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Rövidesen fontos fejlemények 
várhatók az olasz kérdésben
Churchill a jövő héten ismét tanácskozik az amerikai 
elnökkel. Japán felkészült nemcsak a hatásos védeke­
zésre, hanem a támadó hadműveletekre is. Londonba 

utazik az orosz szakszervezetek főtitkára
Zftrlehi jelentés szerint — mint a 

Pest Írja — a londoni Daily Express 
céloz arra, heg, az olasz kérdésben 
rövidesen fontos fejlemények várha- 
ték.

Newyorkból jelentik: Braacken bvit 
tájékoztató miniszter pénteken ee*e az 
újságírók előtt ezeket mondotta:

— Egyre közeledünk Olaszországhoz 
ée az a szándékunk, hogy hadműve­
leteink e részét befejezzük, ami azon­
ban nem akadályoz meg abban, hogy 
Európa sok más helyén is partraszált- 
junk. Megteszünk mindent, hogy az 
oroszok válláról mielőbb levegyük a 
teher egy részét. Hajlandók vagyunk 
ezért megadni majdnem minden árat.

Moszkvából jelentik: (R. T.)‘ A -A'Ö- 
rös Csillag1 a vörös hadsereg ■ lapja 
pénteki számában vezércikkben fog'al- 
kozik a második harctérrel, melyről 
kijelenti, hogy a szövetségeseknek má­
sodik harctérrel való fenyegetőzést* 
nem elegendő arra. hogy .a német fő­
parancsnokságot több hadosztálynak 
Nyugat-Europában való átszállítására 
kényszerítse. Csupán valóságos máso­
dik harctér jelenthet a vörös hadsereg­
nek tényleges segitséget. A németek 
legalább XX) és nemcsak 45 hadosztály: 
használnának fel a nyugati part vé­
delmére, ha elhinnék, hogy a második 
harrtér létesítése esedékes. Olaszorszá­
got a német hadvezetőség nyilvánva­
lóan csak másodrangu harctérnek te­
kinti.

Londonból jelentik: (B. T.) Sclnver- 
nik, az orosz szakszervezetek főtitká­
ra a közeljövőben Angliába utazik. Va­
lószínűleg vendégként vesz részt az 
angol szakszerevezetek szeptember hó 
<ván kezdődő tanácskozásán.

Hivatalos jelentés Churchill 
újabb megbeszéléseiről

Waehingtonbód jelentik: (B 1’) Hi­
vatalosan közölték, hogy Churchill 
miniszterelnök a jövő hét elején Wa­
shingtonban újabb megbeszélést foly­
tat.

Amszterdamból jelentik: (MII) A 
Német TI jelenti: A Daily Mail — mint 
az angol híriroda jelenti — azt. Írja, 
hogy Amerikában és Angliában csaló­
dással és csodálkozással fogadták a 
québeci tárgyalásokat. Általános az a 
vélemény, hogy ott valami ninics.m 
rendben. A lap sürgeti a háromhatal- 
mi értekezlet összehívását, melynek az 
lenne a rendeltetése, hogy a vélemény- 
eltéréseket megvizsgálja és a közösen 
elhatározott háborús és háború utáni

politikát erélyesen megvalósítsák.
Washingtonból jelentik: (B. F.)

Mount Patten lord csütörtökön King 
tengernaggyal és Marshall tábornok­
kal tárgyalt. Beavatott körök szerint 
a hót végén elhagyja Washingtont. 
Először Londonba, majd Csungkingba 
utazik, ahol Csangkaisckkel megbe 
széli a kínai hadseregnek a japán el­

leni egységes hadműveletben való ré­
szesedését

Algírból jelntik: (B. T.) Martin tá­
bornok helyére Georges Desre tábor­
nokot nevezték ki a marokkói francia 
haderő főparancsnokává. A francia 
felszabaditóbizottság pénteken ülése­
zett. Főként a távolkeleti helyezettel 
foglalkoztak.

Csunqking-Kincx előbb-utóbb 
feladja a harcot

Tokióból jelentik: ÍMTD A Német TI 
jelenti; A japán császári főhadiszállás 
sajtófőnöke kijelentette, hogy Quebet- 
ben kétségtelenü tárgyalták a japán 
szigetek ellen esungkingi támaszpon­
tokról indítandó légitámadások tervét 
és a burmai ut. visszafoglalásának le­
hetőségét. A japán haderő azonban ké­
szen áll nemcsak arra . hogy ezeke* a 
hadműveleteket kivédje, hanem arra 
is, hogy támadó hadműveletekkel az 
angolok és amerikaiak indiai hatalmi 
központjait szétzúzza. Az erős indiai

hadsereg. Bőse vezetése alatt, a japá­
nokkal teljes együttműködésben veszi 
fel a harcot Kelet-Ázsia szabadságá­
nak kivívásáért.

Anglia és Amerika nem tudja be­
váltani a Csungkingpek lelt ígérete­
ket. Csungking-Kina előbb-utóbb felad­
ja a harcot és csatlakozik a ninkingi 
nemzeti táborhoz. Kikapcsolódásának 
az lesz az elkerülhetetlen következ­
ménye. hogy az angolok és amerikaink 
kénytelenek lesznek kivonulni Keleí- 
Ázsiából.

Nyugtalanítsák 
az angolok földközi-tengeri tervei
Ankarából jelentik: (MIT) A Stefan! 

Iroda jelenti: Kairóból érkező jelenté 
sok szerint az angolok Szicíliában te 
véknyen támogatják az elszakadási 
mozgalmat. Az angol terv szerint fi 
középső földközitengeri szigetekből 
unió alakulna. Ezt a mozgalmat azzal 
indokolják, hogy ezeken a szigeteken 
arab-normann faj lakik amely szár­
mazásra nem azonos az olasz félszige­
ten lakó fájókká!.

Az. a körülmény, hoorv az unióba fi 
inni tengeri szigeteket is beiesorozták 
nagy meglepetést és nyugtalanságot 
kelteit, Athénben. Egyiptomi és arab 
körökbnn hasonlóképpen nagy a nyug­

talanság az angolok kezdeményezése 
miatt, emit a tervben az. angolok im­
perialista politikáiét, látják megnyilat­
kozni. A terv lehetet’en — állapítják 
meg ezekben a körökben de az an­
golok nyilván nyélbe fogják ütni. ha 
tehetik, tekintet, nélkül arra, hogy ez­
zel ellentmondanak korráhhi ünnepélyes 
Ígéreteiknek, me’vekkel m!ndon nép 
függetlenségének ti sztéléi hentartása
mellett tettek hitet.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A brit 
híriroda jelentése szerint: Bolívia kor­
mánya együttesen lemondott. Nem le­
hetetlen,, hogy kálónál kormány ala­
kul.

Ä h orvát ál*orraié

az ussstasa mozgalom vezeWvo!
Zágrábból jelenik: (MTI) Pénteken 

délelőtt a poglavnik kihallgatáson fo­
gadta az. úsztass mozgalom vezetőit 
A fogadás után elbeszélgetett n vrz.e- 
főkkel. Sakics körzet vezető jelentése 
után a poglavnik kiielentetle. hogy az 
ellenséges propaganda igyekszik min­
dent megtenni hogy minden nehéz.-1, 
get kihasználjon é„ H maga lávára for­
dítsa lói tndia abnnhan nvnderi u*z 
las a és minden horvát. hogy mit k«d

cselekedni Minél iohban fel lesznek 
készülve a nemzetek arra a küzdelem­
re. amely' mo°t következik, annál in­
kább ellen tudnak á"ani minden kül­
ső és belső veszélynek

Lgyanrsak zágrábi jelenté., számol 
he arról, hogv n poglavnik rendelettel 
flS sz,mélynek, akiket a ■ rög'önpéld bi- 
vósáe n 1 * t é * - - - /In n vagy egészben ke­
gyelme« -'’ott.

Miért tesz „rövid“ 
az európai hábotá
(P. A.) A kanadai angolszász tanács­

kozások még e hét első felében végét­
ének. de az eredményeik felőli sejte- 
tések és utóhangok még mindig tartan­
nak. Többnyire mind olyanok ezek az 
utólagos jelenségek, hogy növelik a za- 
varoseágot és szaporítják a kérdőjele­
ket. de egyúttal mégis sok felvilágosí­
tást nyújtanak az ellenfelek belső vivő- 
dásairól. A zavarosság és a kérdőjelek 
szaporodása csak a tanácskozások fölött 
lebeg, de egyúttal bele is olvad e ta­
nácskozások képébe, s a kivülálióknak 
így nyújt valami érdekes összbenyomást.
A mi vidéki magyar közönségünk is ér­
deklődéssel fordult e világpolitikai öez- 
szejövelel felé. mert a háborús viszo­
nyok- fordulatai a mi legkisebb és leg­
névtelenebb vidékünkre is kihatnak, e 
így igen érthető, ha itt is következtetni, 
tájékozódni akarnak, vájjon a kanadai 
főzet gőzéből mi juthat el hozzánk. Te­
hát a kanadai tanácskozások kívülálló 
nézőközönsége között sok névtelen vi- 
dék ott figyel a világ minden táján. * 
így itt minálunk is.

Először is azt kellett megtudnunk 
maguk a kanadai tanácskozók is to­
vábbi tanácskozásokat tartanak még 
szükségesnek. Rothermere lord nagy­
lapja, a Daily Mail írja, hogy a quebec- 
ki tanácskozás, „sajnos“ nem az utolsó. 
..Az angol népet nyugtalanítja, hogy * 
Szovjet nem küldött képviselőt az érte­
kezletre. A szövetségesek és a Szovjet 
között jelentkező nézeteltérések árnyé­
ka feküdt rá Quebeckre. A kérdőjel csak 
akkor tűnik el. ha egyértelmű és vilá­
gos közleményt adnak ki a szövetsége­
sek közötti kapcsolatokról.“ Ezek sze­
rint az angolok úgy látják, hogy akár­
mit tanácskoztak is ki Kanadában, an­
nak hatályos megvalósítására nincs meg 
a kellő egyetértés ’a szövetségesek kö­
zölt.

Az egyetértés nemcsak a Szovjet és 
az angolszászok között hiányzik. de 
hiányzik az angolszászok körén heliil is. 
Az angolok az Európa elleni hadviselést 
sürgetik, az amerikaiak a Japán ellenit. 
Sőt magában Amerikában is megoszlik 
a vélemények és kívánalmak áradata, s 
ezt maga Roosevelt leplezte le, mikor 
a qucbeeki tanácskozások után másnap 
az ottawai (kanadai) parlament előtt 
nyilatkozott, hogy honfitársai közül igen 
sokan a földközi tengeri és atlanti ten­
geri hadviselés helyett az amerikai had­
erőt inkább a távolkeleti japán terjesz­
kedés megállítására kívánják fordítani. 
Európai vagy ázsiai háború közül me­
lyik a szükségesebb? Roosevelt avval a 
formulával intézte el. hogy egész világ­
ra kiterjedő háború kell, de ehhez a 
fegyverek nem elegendők, hanem az ott­
honoknak is hadviselést kell vállalniok. 
Ebhői Amerika totális mozgósításának 
a szándéka bontakozik elő.

Azonban még így is elintézetlen az az 
amerikai felfogás, mely Európát rossz 
adósnak tartja, s attól fél. hogy e rossz 
adósba veri a háborús kiadásokat és 
olyan veszteséges vállalkozásokat kell 
végbevinnie amilyen volt a szicíliai hat-
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bete« háború ie, melyben a partraezálló 
3f>0 ezere* angolszász seregnek egyhar- 
mada pusztult oda ehhez arányló szá­
mú hálótér e« hadianyag megaemmiiü- 
léséve1 A íziejliai vállalkozáshoz egy- 
zr'Hiókttitázezer tonna hajóteret Í*asz­
va! tál:, de ezt szinte teljességgel újból 
kellett pótolniok, annyira kilőttek aló 
luk a német-olasz repülők és buvárhajók 
A tengelyhatalmak szicíliai ellenállását 
» ténsadókéns! nyoletzorta kisebb védő 
sereg vitte végbe egy előretolt síige 
ten » ha ennyi is elég volt hatheti el 
lenillásra, akkor el lehet képzelni, hogy 
a szárazföldön, még az olasz szárazföl 
dön is, mennyivel súlyosabb lesz az 
angolszász erők feladata. A Szovjet és 
Anglia azonban ezt az olasz parton in 
ditojt vállalkozást nem tartja hatályos1 
rak. hanem Európa nyugata felől akar 
új második, harcvonalat Németország el­
len E második harcvonel végett 7 mil­
lió tonna partraszállító hajótér volna 
szükséges, hogy hatályos támadást 
jhessen végbevinni. ■ Ezt az angolszász 
hadiszakértők számították ki, melyből 
egyúttal az is kiszámítható, hogy az a 
bizonyos nyugati második arevona! igen 
nehezen tudhat az idén létrejönni.

Az angol munkások küldöttsége az 
Oroszokkal való egységfront érdekében 
látogatást tett Moszkvában. Ott az n 
szovjetbe!! elvtársaik biztosítékokat kér­
tek tőlük, hogy még az idén fölállítják 
azt a bizonyos második arcvonalat. Az 
angol elvtársak ezt a biztosítékot nem 
tudtak megadni. Amerikában pedig a 
„Newyork Times“ szólal meg az Európa 
elleni második arevona! felől. Szemükre 
hányja a szovjetéknek, hogy csak köve­
telik a második arcvonalat, de komoly 
indítványokkal nem jönnek el az angol­
szászok tanácskozásaira. „Elfogadták 
-— írja az amerikai lap — fegyverein­
ket. harcikocsijainkat, repülőgépeinket, 
de sohasem tájékoztattak bennünket 
szándékaikról, A szovjet vezetők ahe­
lyett. hogy meghatározott időn belül, 
vagy bizonyos meghatározott ponton 
követelik a második arcvonalat, job­
ban tennék, ha résztvennének a szövet­
ségesek katonai tanácskozásain, hogy fo­
gaimat alkomnak maguknak azokról a 
roppant nehézségekről, amelyek elé a 
tengeri háború és tengeri közlekedési 
tonal alt állítják a nyugati hatalmakat. 
Mindezekről a nehézségekről tájékoztat- 
Eiiok kellene közvéleményüket.“

Church ill a quebecki tanácskozások 
végen azt az összefoglaló hangsúlyozást 
adta ki jelszóul, hogy egy rövid és egy 
hosszt! háború terveit dolgozták ki. A 
rövid háborút Európára, a hosszút Ja­
pán ellen értette, így hozta össze Anglia 
és Amerika egymással ellentétes hadi 
szándékait Egyúttal ez figyelmeztetés

»-üratahnck 1lé vett az am
nehéz dió lesz a számukra. Erre külön­
ben a londoni . Times1' augusztus 19-j 
számában is volt egy közlemény, mely a 
távolkelet! viszonyokkal ismerős szakér­
tő to!label hozza, hogy mennyire meg­
erősödött Japán petíciója az- ázsiai ezá- 
rarfcldón és a C.-epdes tengeren. Ak­
kora a területe hogy egyenlő nagy az 
T ?lakamerikai Egyesült Államokéval, s 
er mind a legtermékenyebb nyersanya­
gokban, ásványolajokban is oly gazdag, 
hogy Japán a modern nyersanyagba bo­
rúban min denk eppenn meg tudja állam 
a helyét. Az egész keletázsiai japán bi­
rodalom 300 millió ember fölött rendel­
kezik, s így se hadimunkásban, se kato­
nában nincs hiánya. .Japán nein ■ romit 
rá, írja a limes — hogy arcvona- 
!a:n segédnépek kétségé# megbízható­
ságára építsen Mindezt akkor írta az 
angol vezető lap, mikor a rsungkineki- 
naí külügyminiszter Londonban járt. 
hogy cniluk is tájékozódjék a Japán 
elleni háború hajlamairól.

Ilyen az angol felfogás a ..hosszú“ 
háborúról. Ami pedig a Churchill va­

gyai szerinti ,,rövid" európai háborút I okot valami belső bizonytalanságban 
illeti az attól függ. hogy a Szovjetet j keresni. A helyzetről magáról természe­

tesen több lehetne az elmondani való, 
mint amennyit s laikusok egyáltalán 
elképzelni tudnak Azonban nemeik 
a német nép hallana meg mondani va­
lónkat. de a? ellenséges hadvezetést ie 
gyötri a tudás-szóm i És végül felsorol 
la » nemet arcvonalak rendületlen hely­
zetét, a közélelmezési fölkészültség te! 
jee biztonságát, e e felsorolások között 
megemlíti a következőket: . A hadi 
anyag egész áramlása kél útra gyáraink­
ból. Az ellenség légiháborúja ellen egy 
új támadó fegyver készül; éjjel-nappal 
számtalan sokaságu szorgalmas kéz dói 
;ozik ezen. Ez a munka ugyan kemény 
türelmi próba alá állít minket, de eljön 
n nap. mikor meglesz ennek a jutalma.“

Az idézeteket azért hozzuk, mert ép­
pen a közelnapokban — olasz források­
ra utal'a — nálunk is úgy hivatkoztak 
Göbbelsre. mint aki a légiterror leküzd-' 
hűtlenségéről beszélt, íme, ő se tartja 
ezt lekiizdhetlennek, sőt ellenkezőleg. 
Biztosak lehetünk tehát, hogy Churchill 
„rövid1" európai háborújára is megvan 
a védekező felkészültség. Lehet, hogy 
éppen ezért csakugyan ..rövid11 lesz az 
európai háború.

mennyire tudják az angolszász hadvise­
lés szolgálatában tartani. Lz megint 
attól függ, hogy mennyire értenek együtt 
az anzolszái tok a második európai arc- 
von*1 létrehozásiba". Amint a* előb­
biekből látjuk nem nagyon van meg Sí 
egyetértés Marad tehát további hadvi­
selési módnak a légi terror a védtelen 
európai városok ellen e marad az ijeszt­
gető propaganda Göbbels német biro­
dalmi piojiaeanda miniszter már múlt­
beli cikkében .jelezte, hogy egész rea­
litással látják a helyzetet, s „a német 
vezetés ismeri nemcsak a mai nap lehe­
tőségeit. hanem azokat is, melyek úgy a 
közeli, mint a távolabbi jövőben rendel- 
kezesünkre állanak. Ha mindazt nyíltan 
ki lehetne beszélni, arait előkészületben 
vagv tartalékban magunkénak mondha­
tunk. akkor valószínűleg azok is meg- 
világosodnának, akik a jobb jövőben 
kételkednek. De az ország érdeke meg.
Iiltja, hogy úgy a jövőbeli lehetőségek­
ről, mint a jelenlegi készenlét lényeges 
részleteiről beszélhessünk,“

1 ovábli még ezeket írja a miniszter: 
Ha a német vezetőség hallgat. még 

mindig megvolt az oka és alapja a hall­
gatásra. Sohase kellett azonban ezt az

Hogyan kerüli kézre e fiatal pékné lakásának 
titokzatos látogatója ?

Nagyvárad, aug, 28 
Nem mindennapi érdekessége 

ügyet tárgyalt tegnap délután a 
nagyváradi törvényszék dr Rozslay 
dván büntető egyesbirája,
Az ügy főszereplői: Eibenschütz 

Jenöné szül. Neumann Paula 54 éves, 
élesdi asszony, mint vádlott, Ramo- 
csa Jánosné 22 éves pékné. mint sér­
tett és Szeder Ilona volt élesdi pos- 
tatisztviselönő. mint koronr.lanu és 
nyomravezető. Tulajdonképpen ez 
utóbbi nyomravezető szerepében rej­
lik az egész érdekessége az ügynek, 
melynek előzményei a következők

Titokzatos módon eltűnik 
n pénz,..

Ramocsa Jánosné. akinek férje ka­
tonai szolgálatot teljesített, Eiben- 
schütz Jenöné házában bérelt péküz­
lethelyiséget és lakást. Az üzletet, fér­
je távollétében, egyedül vezette, s 
a napi bevétel összegeit, valamint a 
felragasztásra váró kenyérjegyeket 
zárás után a lakásába vitte, A ke­
nyérjegyeket az asztalon hagyta, a 
pénzt pedig hol egy virágvázában, 
hol meg egy — szintén nyílt helyen 
tartott — cukortartóban helyezte el. 
űz é-v márciusában észrevette, hogy 
- pénzből hiányzik s ez a jelenség 
újra meg újra megismétlődött, úgy 
hogy a kára már ezer pengőn felül 
tárt, n pedig az. idegösszeomláshoz 
közeledett, mert nem tudta, hogyan 
számoljon el majd férjének, aki talán 
meg öt is meggyanúsíthatja, hiszen 
alig párhónapos házasok voltak, An­
nál érthetetlenebb volt előtte a do­
log, mert ö, lakásáról távozása előtt 
minden egyes alkalomkor gondosan 
bezáila az ajtókat és hazaérkezésekor 
is úgy találta azokat.

Az élesdi postán teljesített hivatali 
szolgálatot ebben az időben Szeder 
Ilona, középkorú leány, aki szabad 
ideiében, kizárólag saját kedvtelésből 

és talán tudományos kíváncsiság

téssel foglalkozott. Ramocsáné a pos­
táskisasszony háziasszonya révén tu­
domást szerzett erről és végső két­
ségbeesésében hozzáfolyamodott. El­
ment tehát március 15-ikért Szeder 
Ilonához és , elpanaszolta helyzetét, 
kérve, hogy valamiképpen segítsen 
neki megoldani a rejtélyt. Szeder Ilo­
na meghallgatta és megígérte, hogy 
másnap elmegy hozzá. Kérte, addig is 
nyugodjék meg és tartson bünbánatot 
s imádkozzék az Istenhez, engedje 
meg neki, hogy fölfedje azt. amit ő —- 
Ramocsáné .— nem lát. Közben kár­
tyát vetett s megállapította, hogy a 
tolvaj nem messze van a háztól.

Másnap Ramocsáné elment Szeder 
Ilonáért és együtt indultak e] a pék- 
üzlet és lakás felé. Közben a postás 
kisasszonynak az a megérzése tá­
madt, hogy most megtalálja a tolvajt 
és ezért megbízott egy harmadik sze­
mélyt, hogy kövesse őket és ha si­
koltást hall — amit a tettenérés pil- 
lantsában ? most ismtol-
vajtól várt — szaladjon azonnal rend­
őrért.

Nyotnravezei a grafológus* 
postáskisasszonv

Amikor megérkeztek Ramocsáné la­
kása elé, az asszony bement, Szeder 
Ilona pedig kint maradt az ablaknak 
Amit látott, az teljes elégtétellel tölt­
hette el

Ramocsáné üzletének és lakásá­
nak ajtaja ugyanis nyitva volt 
és a szobában — a meglepetés­
től megzavarodottan — ott állt 
Eibenschütz Jenöné, a háziasz- 

szony.
Ramocsáné kemény hangon fele­

lősségre vonta, hogy hogyan mert, en­
gedélye nélkül bemenni a lakásába, 
mire Eihenschützné dadogni kezdett, 
hogy csak néhány kenyérjegyet akart 
elvinni, mert nem elég neki a ren­
des feiadag. Ramocsáné azonban fe­
jére olvasta az eltűnt pénzeket is,

ból is grafológiával és kártyave- amiket — ezekután nyilvánvaló volt —

Mozik műsoré:
APOLLÓ; Kudétszeretem
BELVÁROSI; Alomkeringd.
CASINOi Haláltánc.
KORONA; Családunk atégyens.
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felajánlott kártérítési es hallgatási dü 
fejében 200 pengőt Amikor azonosa 
a fiatal asszony szemebe mondta
hogy már 1600 pengőnyi a kára, fel­
ajánlott 1000 pengőt. azzal, hogy ké­
sőbb a többit is megfizeti. Ramocsa- 
né —- Szeder Ilona jelenlétében 
elfogadta az ezer pengőt, de nem 
azért, mint Eibenschützné gondolta 
hogy elsimítsa a dolgot, hanem azért 
hogy a péküzletet folytathassa, míg 
az ura hazaiét. Az esetről periig an­
nak rendje s módja szerint jelentést 
tett a rendőrségen.

A vádlott mindent tagad
Eibenschutz Jenőné ellen égy rend­

beli folytatólagosan elkövetett lopás 
büntette címén emelt vádat a királyi 
ügyészség s az ügyben — mint fen« 
tebb említettük — tegnap tartotta 
meg a főtárgyalást dr Rozslay István, 
büntető egyesbiró.

A vádlott most már tagadta a tér- 
here rótt bűncselekményt, s csak any- 
nyit ismert el, hogy a nála lévő kulci 
segítségével valóban behatolt, a sér­
tett lakásába, de csak azért, mert ott 
felejtette a szemüvegét, amikor bent 
volt korábban a sértettnél. Nem gon­
dolta. hogy ezért a sértett meg fog 
haragudni, mert — szerinte — olyan 
bizalmas volt a'viszony közöttük, A 
kártérítést csak azért fizette, hogy a 
sértett ne csináljon ügyet a dologból, 
mert nagyon szégyelte volna.

Ramocsa Jánosné és Szeder Ilona 
azonban kitartanak amellett, hogy 
előttük a vádlott elismerte a pénzek 
eltulajdonítását.

Szeder Ilona elmondotta., hogy sem 
a sértettel, sem a vádlottal nem vol­
tak semmiféle kapcsolatai. Ramocsáné 
azért fordult őhozzá, mert ő még az 
eset előtt, mondotta egyszer a házi­
asszonyának, hogy ne költse a pénzét 
kártyavetőkre, megmondja ő jobban, 
amit kíván s pénzt sem kér érte. A 
háziasszonya ezt bizonyára elmesélte 
Ramocsánénak. Egyébként régen őt 
is érte hasonló eset és akkor kezdett 
foglalkozni grafológiával, mert min­
denáron emberismeretre akart szert 
tenni. Harminc éve foglakozik ezzel 
a kérdéssel, rendőrorvosi és egyéb 
szakkönyveket tanulmányozott és el­
jutott odáig, hogy ma már hajszálpon­
tos jellemrajzot tud adni bárkiről, 
akinek az arcát s a kezét megnézi.

Miután további, kevésbbé érdekes 
tanúkihallgatások után a bíróság a 
bizonyitiási eljárást befejezettnek 
nyilvánította, dr Czeglédy Miklós 
védő enyhe büntetést kért, mondván, 
hogy tulajdonkeppen semmi sincs bi­
zonyítva a vádlott ellen, csak az, 
amikor látták a sértett lakásán, ahon­
nan beismerése szerint kenyérjegye­
ket vitt el, s igy csák lopás vétségé­
ről lehet szó. S nem lehet az, JtPgy 
a vádlott — szerinte — végeredmé­
nyében egy babonának essék áldoza­
tul.

A bíróság bűnösnek mondotta ki 
Eibenschutz Jenőnél a vádbeli cse­
lekmény elkövetésében és ezért 7 hó­
napi börtönre, 5 évi hivatalvesztésre 
és politikai jogainak ugyanolyan tar­
tamú felfüggesztésére Ítélte. Az íté­
letben dr Sahin-Tóth Rafael kir. 
ügyész megnyugodott, a védő azon­
ban a minősítés és a büntetés sú­
lyossága miatt fellebbezést jelen 
tett be.

*
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Újabb hatalmas szovjet támadást 
hárítottak el a németek Szevszk

környékén
Nem sikerült a második döntési próbálkozás sem

érzékeny veszteségetZürich. (Bud. I ud.) Chiassoból érkező távirat jelenti, hogy az 
utóbbi napokban sokat beszéltek egy olaszországi diplomata 
küldöttségről, amely Lisszabonba érkezett Megbízható olasz 

helyről nyert értesülés szerint ezek a híresztelések teljesen 
alaptalanok. Ugyancsak megcáfolják a hírt Grandinak lisszabo­
ni titkos küldetéséről is.

Lisszabon. (MTI.) Mint az angol hírszolgálat jelenti, Quebec- 
böl hivatalosan közölték, hogy Churchill a jövő hét elején újra 
találkozik Roosevelttel Washingtonban.

Lisszabon. (MTI.) A Stefa ni jelenti: Churchill vasárnap he­
lyett kedden délután greenichi idő szerint 17 órakor mondja el 
rádióbeszédét.

Vichy. (MTI.) A Német TI jelenti: A francia államfő főtitkári 
hivatala közli, hogy Retain tábornagy Rundstedt vezértábornagy- 
gyal augusztus 27-én Vichy környékén találkozott. A kormányfő 
jelenlétében különböző kérdéseket beszéltek meg a tökéletes köl­
csönös megértés szellemében.

Véres aratást rendeztek a német 
nehéz fegyverek a támadó szovjet 

kötelékek között
Rerlin. (MTI.) A Nemzetközi Tájé­

koztató Iroda jelenti: A szovjet nyári 
hadjáratának a keleti arcvonal déli 
szakaszán eddig szenvedett kudarcai 
után várható volt. hogy másik szaka­
szon kieérli meg a döntést. A német 
felderítés már hosszabb ide je Szevszk- 
nél nagyobb kiterjedésű szovjet fel­
derítő tevékenységet figyelt meg. Ezt 
és a sok lőszerraktár készenlétbehe­
lyezését arra magyarázták, hogy a 
szovjet itt akar nagyobb csapást 
mérni a német csapatokra. A támadás 
csütörtök reggel meg is indult. A tá­
madást különösen erős tüzérségi és 
repülőtámogatás jellemezte. A szov­
jet lövészköteldkck, melyek Szevszk- 
tői északra és délre kezdtek harcot, 
csak akkor vonultak fel, amikor úgy 
látták, hogy a tüzérek, repülők és 
páncélosok az utat tisztává tettek. A 
német állásrendszer egész mélységé­
ben súlyos és véres harcok következ­
tek. A német gránátosok néhánv he­
lyi betörést elzártak és mindenütt si­
kerrel verték vissza a tömeges táma­
dásokat. Ezután a német védelem 
arra törekedett, hogy a szovjet első 
vonalbeli páncélos és rohainágyuit ki­
kapcsolja. ami nagymértékben sike­
rült is. Közben a német gyorstüzelő 
géppuskák véres aratást rendeztek a 
szovjet lő vészesapa tok süni soraiban. 
Ámbár « szovjet már a csata alatt ál­
landóan új csapatokat vetett be, hogy 
az, első vonalban támadó csapatok 
gyorsan megritkuló sorait pótolja, 
mégsem tudta áftörni a német vo­
nalat.

Charkovnál is tovább folyt a ke­
mény és elkeseredett küzdelem. A 
harctér nyugati szárnyán a német 
páncélosok már előző nap megkez­
dett támadása sikerrel járt. Oldalba- 
kaptak egy nagyobb bolsevista csapa­
tot és sok foglyon kívül 11 teljesen 
új és liaználhaíó páncélost zsákmá­
nyoltak.

Éppen úgy sikerrel folytatódott a 
meglepő német ellentámadás a Mi­
lls znál, ahol a szovjet támadócsapa­
tait határozott mozdulattal körül­
zárták és megsemmisítették. Ezzel 
szemben Izjumná) csütörtökön csal. 
helyi harcok voltak.

Á bolsevisták Őreitől nyugatra szé­
les vonalon támadtak. hogy n 
Szvenszknél megindított új támadást 
támogassák. Egy keskeny német ve-

deliniövezet ellen 100 darab páncé­
lost vetettek be. sok lövészcsapatetal. 
Miután a német védelemnek sikerült 
63 páncélost felgyújtani. a szovjet 
gyalogos alakulatok támadását fáradt­
ság nélkül visszaverték.

Érdekes esem-nyt jelentettek a 
Kőbánról. A Kubán mocsaras torko­
latánál szovjet támaszpontok leküz­
dése közben kigyulladt a nádas, ami 
sok robbanást okozott a szovjet vona­
lakban. A robbanások több tüzér és 
gyalogsági lőszerraktárt semmisítet­
tek meg. A szovjet ezenfelül nyilván­

valóan még 
szenvedett

Rerlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Katonai körök a pénteki hadijelen­
tésben bizonyságát látják annak, hogy 
az állandó -súly pont vált őzt a tás a szov­
jet támadó erejének megrendítésére 
enged következtetni. Míg a miusz— 
izjumi arcvonalat már nem lehel 
súlypontnak nevezni. Őreinél új súly­
pont alakult ki ismét. Ez a súlypont 
azonban már lényegesen különbözik 
az eddigi nagy támadásoktól. A mint­
egy 20 kilométeres arcvonal nem áll 
összefüggő támadási vonalból, hanem 
csak záezlóaljnvi vagy ezvednvi erők­
kel, különböző pontokon végrehaj­
tott támadási kísérletekből. Ezzel 
szemben Charkovnál még mindig vál­
tozatlan hevességgel folyik a küzde­
lem és további súlyos harcokkal kel! 
számolni.

Délolaszország fölött az ellenség 
erőteljes légi tevékenységet fejtett ki. 
egyelőre azonban semmi sem utal 
arra. mintha a közeljövőben ujabb 
partraszállást akarnának megkísérel­
ni. A legutóbbi Berlin elleni légitá­
madással kapcsolatban, érdekes val­
lomást tett az egyik lelőtt angol re­
pülőgép pilótája. Azt vallotta, hogy 
négyvenötödször vett részt Berlin el­
leni légitámadásban. Ebből nyilván 
arra lehet következtetni, hogy a né­
met főváros ellen intézett angol légi­
támadásokat mindig ugyanaz a sze­
mélyzet hajtja végre.

Amerika belpolitikája lényeges 
változáson megy keresztül

Zürich. I MTI.) A Basler Nachrich­
ten londoni tudósítója pénteken töb­
bek között a következőket jelentette, 
ami a Oueber utáni politikai helyzet­
képei illeti, az semmivel sem tisztább 
mint a londoni helyzet. Egy hármas 
értekezletet remélnek és nem cáfol­
ják. hogy Eden Moszkvába megy. de 
nem is erősítik meg. A zavaros képei 
az is fokozza, hogy nem is cáfolják, 
meg sem erősítik Sumner Welles fel­
mentésére irányuló kérelmét. Ameri­
ka külpolitikája úgylátszik alapvető 
átalakuláson megy keresztül és ezért 
kell távoznia Sumner Wellesriek. Ha 
az amerikai külpolitika megváltozik, 
az csak Oroszország irányában tör­
ténhetik. mert az angolszász népek 
közössége olyan szilárd, hogy meg­
rázkódtatások nem várhatók. Talán 
változás les* az oroszoknak tett en­
gedmények politikájában, mely fel­

tevés ellen a Fehér Házban mindez- 
ideig olyan állhatatosan védekeztek.

Berlin. fMTI.) A Német TT jelenti: 
Illetékes német helyről tájékoztatásul 
közlik. hogy az algíri francia szaka • 
dárbizottság elismerése különösen 
azért kelt nagv figyelmet Berlinben, 
mert arra vall. hogy a szövetségesek 
nem tudtak közös formulában meg­
egyezni. Berlini politikai körök sze­
rint a bizottság csak korlátolt gyar­
mati közigazgatási jogkört kapott 
melyet az, angolszászok ellenőriznek 
és saját javukra fordítanak, amellett 
ennek a korlátolt jogkörnek ellené­
ben nagymértékű katonai erőfeszí­
téssel kell fizessenek. Az a tény. hogy 
a szovjet a bizottságot teljes mérték­
ben elismeri, azt akarja kifejezni 
hogy a szovjet a francia gyarmatbiro­
dalom eljövendő rendezése terén még 
szavát akarja hallatni

Külföldön készítették a finn pártközi 
békememorandumot

Atlótszó érvelések és szándékok szerepelnek a memorandum 
pontiéiban. A svéd sajtó pártfogásába veszi a memorandumot

Helsinki. (MTI.) A finn hivatalos 
közlöny ismertette azt az emlékira­
tot. melyben különböző finn politikai 
pártállások küldöttsége felhívta a 
finn köztársasági elnök figyelmét bi­
zonyos külpolitikai kérdésekre.

Az, aláírók mindenek előtt kifeje­
zik aggodalmukat amiatt hogy az «»<•-
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utóbbi időben a rosszabbodás jeleit 
mulatta ami nyugtalanságra vezetett. 
A finn hadsereg már hosszabb ideje 
védelmi állásokban van és a finn arc­
vonalon katonai események nincsc- 
•nek. A finn nemzet többségének 
mégis már hosszabb ideje azt kell 
látnia, bogy a belvzet egyre veszélye

szág általános politikai helyzete az sebb és az ország jövőjét illetően sors­

döntő. Amióta az. Egyesült Államok 
finnországi követe elhagyta az or­
szágot. a nyugtalanító események so­
rozata következett. Az aláírók kife­
jezik azt a véleményüket, hogy Finn­
ország külpolitikájának legfontosabb 
teendője a jóviszony hely.reállítás.i a/. 
Egyesült Államokkal. Azzal is tisztá­
ban vannak, hogy az állam vezetői­
től. egyes intézkedéseket megkövetel­
nek a rendkívüli idők. Feltéílenü1 
szükségesnek látszik például, hogy 
olyan intézkedéseket tegyenek, me­
lyek révén Finnország kikapcsolód- 
hatik a nagyhatalmak ' folyamatban 
levő háborújából és melynek revén 
az. ország, a he'vzet megkövetelte ta­
nácskozások utján biztosíthatja sza­
badságát és függetlenségét. Az alá­
írók véleménye szerint haladéktala­
nul meg kellene kezdeni w finn célo­
kat szolgáló lehetőségek tanulmányo­
zását. Végül kifejezik azt a véle­
ményt, hogy a köztársasági elnök ve 
gye figyelembe az előadott szempon­
tokat a finn külpolitika irányításá­
ban.

Az aláírók között szerepel 22 or­
szággyűlési képviselő, több szerkesz­
tő, két egyetemi tanár és egy pol­
gármester.

Abból a körülményből, hogy a svéd 
sajtó már adatokat és neveket kö­
zölt ezzel kapcsolatban, Helsinkiben 
arra következtetnek, hogy az emlék­
irat megszövegezése külföldön tör­
tént. A Kauppalehti káros tevékeny­
ségnek bélyegzi a kezdeményezést. 
Ezzel szemben a Svenska Pressen 
megállapítja, hogy semmi kivetnivaló 
nem történt. Utal arra, hogy az alá­
írók között szerepel a képviselöház 
külügyi bizottságának 9 tagja, az el­
nökkel és alelnökkel együtt. Minden­
esetbe kétségtelennek látszik, hogy 
éppen azok, akiknek legtöbbet kell 
tudniok. csak hosszabb megfontolás 
után, felelősségük teljes tudatában 
cselekedtek ekként

Budapest nem katona7 célpont!
Madridból jelentik: (MTI) Az Arriba 

..Budapest nem katonai célpont“ cím. 
mel budapesti tudósítójának tollábái 
hosszabb cikket közöl. Megállapítja 
hogy a magyar főváros bombázása 
valóságon bűn volna és megzavarná ,, 
békében élni kívánó nép lelkét,, mely 
csak a kommunista veszély ellen 
szállt harcba
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. . őogy n római császárok, bár szír 
gorií rendeletekkel igyekeztek gátat 
vetni, a szerencsejátékoknak, ma­
guk legtöbbször szenvedélyes játé­
kosuk voltak? IS éró császár például 
400.000 szpsztercius. vagyis kb, 
120.000 pengő értékű leteltben 
játszott. Suetinius római író szerint 
Augusztus császár mikór a császárt 
flotta már másodszor vesztett csa­
tát, játszani kezdett, hogy legalább 
ily módón egyszer győzelmet aras­
son. Caligula igen szeretett csalni, 
de más eszközöktől sem riadt rísz. 
sza. Egy alI,•alommal, mikor már 
mindenét elvesztette, kél gazdag ró­
mai polgárt feltartóztatott az utcán 
és pénzüket egyszerűen el vet le. 
Claudius császár utazásai közben 
mindig kockázott, a kockajátékról 
egyébként könyvet is irt. Dönti tia- 
nus már a korareggeli órákban ho­
zatta a csábító kockajátékot, míg 
Aetius Varus egész éjszakákon hó­
dolt ennek a játéknak.

- = hogy századunk elején egy mamsi 
újságban Schiller .Jungfrau von 
Orleans'* című drámájáról nem ép­
pen hízelgő, de annál rovidebb kri­

tika jelent meg. amely a következő­
képpen szólt: „Az Orleansi szűz 
1412 január 6-án született egy 
Domrey nevű falucskában. 1431. 
május 30-án égették el Rouenben a 
piactéren és 1906. ölet. 23'án te­
mették el ff mainzi városi színház­
ban. R. i. p. Nyugodjék békében."

, hogy a régi Görögországban olyan 
nagyrabecsülték az angolnát, mi­
szerint egy hires költő költeményt 
irt róla, melynek értelmében az 
angolna a halak életében azt a he­
lyet foglalja eh mint a szép Heléna 
az asszonyok között. Egy adag íz­
letes hal, a legkiválóbb csemegének 
számított. Az ünnepélyes nagy lako­
mákról solrasem hiányozhatott. Jel­
lemző különben az q mondás is, 
melyet akkor használtak, ha vala­
kinek ángy kellemetlenséget akar­
tak kívánni: Ha piacra mész, ne 
feléli már angolnát ott, 
hogy automata-büffáink őse mar a 

13-ík században működött Parisban,
A Café Mecanique-ban ugyanis 
olyan asztalok voltak, melyeknek 
lapjai a pincébe vezető, belül üres 
oszlopokon nyugodtak. Ha a vendég 
rendelni akart valamit, ügy egysze­
rűen felnyitotta az. asztal lapon 
található k’s fém csapólapot, aztán 
rendelésének megfelelően egy tál­
cán megjelentek a mélységből a 
kívánt ételek és italok.

, hogy az az általánosan elterjedt 
nézet, amely szerint a nyári időjá­
rás évtizedekről évtizedekre rósz- 
szabbodik, nem egészen felel meg 
9 valóságnak, ezzel a nézettel szem­
ben ugyanis a tudások megállapí­
tották, hogy a fold éghajlata nem 
rosszabbodik. Az egyes kutatások 
összesített eredménye. szerint az 
utolsó 2000 esztendőre nézve nem 
mutatható ki fokozatosan rosszab­
bodó éghajlatváltozás sem a jő, sent 
pedig a rossz időjárás felé, jóllehet 
átmeneti, illetőleg periodikus idő­
járások megfigyelhetők voltak. Az 
ff nézet, hogy a nyár fokozatosan 
rosszabbodik, amiatt terjedhetett 
el, miszerint az utolsó száz eszten­
dő alatt valóban feltűnően gyako­
riak voltak a klimatikus cirkulációk, 
azonban csaknem mindenütt éppen 
ff hőmérséklet, emelkedett, másrészt 
pedig n gleccserek visszafejlődtek.

Hayfváeadi leáu^Akot szeteluénelc ievdezuti 
a jkmtou bited# hawédeb

Általánosan elismerik a Magyar Lapok tábori posiáiának nagy sikeréi
Nagyvárad, aug. 128. Tábori poétánk 

„ikeréi bizonyítja, hogy már nem reak 
a fronton, hanem az országban is fel­
figyellek reá. Legutóbb a Nemzetőr el­
inti politikai hetilap emlékezett meg ro­
vatunkról elismerőleg, rámutatva arra 
a fontos munkára, amelyet a front ka­
tonái érdekében végzünk.

Mai tábori postánkat f sertus Gábor 
őrvezető (tp. K 60S) és Szilágyi Sándor 
őrvezető (tp. K 60S) üzenetével kezd­
jük. A két derék nagyváradi honvéd 
így ír:

,,Minek ut rjjia én, Csertus Gábor őr- 
vezető és az én kedves barátom, Szi­
lágyi Sándor örvezetö messze Oroszor­
szágban a nehéz, vigasztalan napok egy­
hangúságának enyhítésére egy kis vi­
gasztalásra és szórakozásra szorulunk, 
kérjük a nagyváradi leányokat, hogy 
vállalkozzanak leveleikkel vigasztalá­
sunkra.“

Csak ennyi a kérés. Lehetetlen, hogy 
Nagyváradon ue akadjon két ügyes ma­
gyar leány a két derék őrvezető szóra­
koztatására. Inkább azt hisszük, hogy 
túlságosan sokan fognak jelentkezni.

Lumanesz József honvéd (tp. F 458)

saimnak, hogy olvashatjuk itt is n sze­
retett „Magyar Lapok"-at. Must rsul, azt 
üzenem szüleimnek. rokonaimnak, ba­
rátaimnak S főleg K. Évikének, hogy jól 
vagyok, nincs semmi bajunk. írjanak mi­
nél többet. Főleg ,,Ő".

Erre az üzenetre főleg ,,ő" bizonyára' 
válaszolni fog.

Rodó Gyula tizedes (tp. K 60S) tá­
bori lapján több nevet közül. A nevek 
tulajdonosai nagyváradi leányokkal sze­
retnének levelezni. Hisszük, hogy ez a 
kívánságuk teljesíthető és a nagyváradi 
leányok nem kéretik sokat magukat. Tle­
velezni akar: Rodó Gyula tizedes, Zsí­
ros Ödön tizedes. Nagy Imre őrvezető, 
Horváth Gyula őrvezető. Böszörményi 
Ferenc, Tompa Lajos, Szeljeni Sándor 
honvédek valamennyien a tp. 605 szám­
ról. További nevek: Reticze Ferenc őr­
vezető, Tóth Gyula honvéd a Z 847 tp. 
számról. Dóczy Ferenc szakaszvezető 
és Serbán József szakaszvezető a tp. 
K 60S számról.

Nincs mit fűznünk a fenti kívánság, 
hoz. Nagyvxradi leányok! írjatok!

Oláh Károly honvéd (tp. F 458) így 
ir:

„Kedves Magyar Lapok! Ismét tollat

tette! köszöntőm szüléimét és ismerő­
seiméi. Hála ff jó Istennek, egészséges 
vagyok, amit mindnyájuknak tiszta szí. 
vemből viszont kívánok. írjanak sokét 
Üdvözletemet küldöm a Magyar Lapok 
minden munkatársának. Mindig nagy 
örömmel olvassuk ezt a kedves újságot 
Bajtársi üdvözlettel Oláh Károly arany­
kalászos gazda."

A kedves üdvözletét hasonlóval viszo­
nozzuk Szeretettel köszön tjük Oláh Ka- 
roly aranykalászos gazdát.

Ackermann Antal őrvezető (tp, F 
4S8) megköszöni korábbi üzenetének 
közlését és újabb üzenetet küld haza g 
következőkben:

„Én Imin Istennek, jól vagyok, csak
minél többet írjanak hazulról. Kedves 
feleségem! Imádkozz értem, ne aggódi 
és ne szomnrkodjál. Gondold meg, hogy 
mennyien vagyunk itt kint bnjtcfrsah, 
hogy őrködjünk a haza jövője fölött.

Ackermann Antal nemcsak feleségé­
nek üzen ebben haza Margittára, hanem 
az összes magyar asszonyoknak, akiknek 
férje most ott kint harcol a hazáért. 
Igen, hősi és a magyar nagyaszonyokhoz 
méltó lelkülettel kell elviselni minden 
áldozatot.

Ezzel az üzenettel le is zárjuk mai tá-
legüjabb tábori lapján megköszöni az fogtam, hogy a jól bevált módszer sze-
eddigi üzenetek közlését, majd így ír 

„Nagyon jól esik nekem és bojtár
ríni. a lap hasábjain keresztül üzenhes­
sek szüleimnek, ismerőseimnek. Szere- bori postánkat. Legközelebb folytatjuk.

ösalay Lajos honvédelmi miniszter rádióbeszéde 
vitéz nagybányai Horthy István hősi halálánál

évfordulója alkalmával
,Nekünk magyaroknak mindig voltak tündöklő hőseink"

A Magyar Távirati iroda jelenti: 
Nemes csata! Csatay Lajos vezérezre­
des m kir. honvédelmi miniszter 
péntek este 19 orakor a magyar rá­
dióban vitéz nagybányai Horthy Ist­
ván kormányzóhelyettés hősi halálá­
nak évfordulója alkalmából a követ­
kező beszédet mondotta:

— Tavaly óta a fájdalom és gyász 
hangjai szövődnek bele az ősi ma­
gyar Szent István napja ünnepi zso­
lozsmáiba. kegyelete» áhítatába 1942 
augusztus 20-án csapott le az ünneplő 
magyar főidre az a megrendítő hír­
adás, hogy vitéz HortHv István, Ma­
gyarország kormány zóhelyet lese, a 
légierő tartalékos főhadnagya, hősi 
halált halt.

Nekünk magyaroknak Isten jóvol­
tából mindig voltak tündöklő hő- 
* tónk és amíg újból meg újból akad­
nak férfiak, kik feláldozzák ónon 
életüket, addig meg vannak a ben­
nük megnyilatkozó bizonyítékaink 
életerőnk egészségéről, a nemzet ele­
ven erejéről. Addig nem veszhet el 
ez a nemzet semmiféle történelmi 
kataklizmában. Isten bizonyságtevői 
e hősök mellett, hogy hosszú törté­
nelmi utak. dicsőséges korszakok ál­
lanak még a nemr,et előtt.

Lgycni végzete, katonasorsa dicső­
sége* volt, de a nemzet veszteségei 
mérhetetlen. Ez volt ami lesújtott, 
ez volt ami akkor vigasztalhatatlan 
kínokkal járta át a magyar katona

lelket es erezni fogja ezt a fájdalmat 
a magyar nemzet holtáig. Mi, a ma­
gyar nemzet országvezetői, váltig 
szamuk őt. a fölötte levő hatalom pe 
dig életét áldozza hőseinek. Ha ez 
a veszteség feletti fájdalmunk perbe 
iá szállott volna az első percek gyöt­
relmében az égi akarattal, jön majd 
idő, amely bizonyságot tesz afelől, 
hogy földi hivatásunk felett példát, 
tükörképet akart adni benne az új 
Magyarország hadseregének, az ifjú 
honvédségnek, mert az a bátor fiatal 
férfi, aki 1942 augusztus 20-án haj­
nalban életét áldozta Magyaror­
szágért, példa marad és tükörkép a 
nemzetével fenntartás nélkül együtt­
érző manvar számára.

Számtalan oka és indoka lett volna 
arra, hogy távolmaradton a fegyveres 
küzdelmektől. Magas közjogi méltó­
sága egymagában elég let* volna en­
nek indokolására. Es hogy mégis el­
ment. mert ösztönösen akart harcol­
ni honvédbajt árssi oldalán, osztozva 
dicsőségben, halálos veszedelemben 
egyaránt, azáltal örökre maradandó 
példája marad a nemzet iránti hűség­
nek. Tükörképe lett a fegyelemnek, 
az engedelmességnek. Nem kívánt, 
nem engedett meg semmi előnyt a 
maga személyére. Egyszerű főhadnagy 
akart lenni mint bármely más fő­
hadnagy. Bajtárs a hajtárs mellett, 
hogy alávesse magát a rendnek és 
parancsnak. Ismerjük harctéren 1 öl­

tött idejének, földi élete utolsó sza­
kaszának minden percét es e percek 
tele vannak példás kötelességtudás' 
sál, magát nem kímélő hibátlan hí- 
v a t ás t e 1 j es i t éss e 1 Nincs katona és 
nem lehet harcos, aki ezekben felül­
múlta volna. Fegyverszere tete. ktis- 
dőkedve és bátorsága köztudomású­
vá lett már harctéri szolgálata eltő 
napjaiban. Baj'társiasságáröl az apró 
történetek egész sora tanúskodik. De 
nekünk, magyar katonáknak minden­
kinél több okunk van és jogunk a 
hálás emlékezésre, a soha nem felej­
tő tiszteletre, nemcsak szert, mert 
sorainkban harcolt és katonaként ál­
dozta fel ifjú életét, hanem azért is­
mert nekünk honvedeknek adta a 
legtisztább tanítást és legfőbb példa! 
Valóban elmondhatjuk, hogy nekünk 
adta önmagát, egész lelkét, mintha 
tudta volna, hogy ennek az. új, fiatal 
honvédségnek, régi katonaerényekben 
tündöklő új példákra van a legfőbb 
szüksége. Lelkűnkben hordjuk taní­
tását és előttünk jár majd Örök szel
lerne:

...
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Nemzetellenes munkál folytatott 
Népszava és szociáldemokrata párt 

az első világháború idején is
Nyuqatos írók a munkatársak között - Külföldi pénz

bomlasztás és itthoni aknamunka
Front-

Nagyvárad, augusztus hó. Megígér­
tük olvasóinknak, hogy többször visz- 
szatérünk a hazai szociáldemokrácia 
bokros „érdemeinek" méltatására. 
Szükség van most erre, mert a szo­
ciáldemokrata párt túlságos igyeke­
zettel mozgolódik a politikai kon­
junktúra minden lehetőségét kihasz­
nálva gyarapodása érdekében. Az em­
berek hamar felejtenek s ha egy párt 
akkora vakmerőséggel és szégyente­
lenséggel próbálkozik újabban, mint 
ahogy azt a szociáldemokratáké te­
szi, akkor segíteni kell a feledékeny- 
ségen, Rá kell mutatni, hogy ennek a 
pártnak szégyenteljes és vétkes hi­
bákkal teli múltja van és ehhez a 
múlthoz meg ma is tüzön-vizen ke­
resztül ragaszkodik.

Mai számunkban a szociáldemok­
rata pártsajtó reprezentantiv orgánu­
mának, a Népszavának múltbeli sze­
repéről közlünk érdekes részleteket 
Fiala Ferenc már ismertetett könyvé­
ből. A könyv részletesen foglalkozik 
azzal az idővel, amikor szocdeméknek 
még nem volt napilapjuk s ezután így 
folytatja:

..Ebben az időben vette át a lap 
Szerkesztését Garami Ernő, kinek vég­
ső célja = a' Népszavának, mint na­
pilapnak újbóli megjelentetése — 
volt. Fáradozása sikerrel járt, ameny- 
nyiben a szociáldemokrata párt nyom­
dát vásárolt, részvénytársaságot ala­
kított és 1905 április elsején megje­
lent a Népszava cimii napilap első 
száma. Az első oldalon a névtelen be ­
köszöntő a következő sorokban iklvö-' 
zölte az olvasókat:

,,Előre! Kibontjuk vörös lobogón­
kat, s meghajtjuk Magyarország 
munkásai előtt. Köszönljük őket. 
Köszöntjük őket, mint harcosait an­
nak az eszmének, amelynek zászló­
in, ime, büszkén repül fel a magas­

ba, amely, ime, főimen szárnyal búr 
ezerszer a sárba akarták tiporni 
Amely fönn lobog, bár ezerszer le 
akarták gázolni azok, akiknek ha­
talma a legázolt jogra, a letiport 
igazságra épül... Igen, diadalt hirde­
tünk első számunkban!

Mondanunk sem kell. hogy a Nép­
szava mindenben megfelel az alapitó 
kívánságának és olyan hajszát indí­
tott a magyar katonaság és magyar 
éllameszme ellen, ami valóban büsz­
keségére válik a magyarországi szoci­
áldemokrata pártnak. Mig az elzshlö- 
sodott magyar sajtóból is kitűnt ez az 
újság durva Írásaival s minden tekin­
télyt sarbatipró tevékenységével. A 
magára hagyatott munkásság pedig 
barátot látott benne és nem volt sen­
ki, aki erélyes eszközökkel vette vol­
na fel a fegyvert a magyarság ezen 
nagy ellensége ellen. Pénz volt bőven. 
A jobb sorsra érdemes magyar mun­
kások pontosan fizették a pártkasz- 
szába az adót, s ha ez sem elég, ak­
kor segített a külföldi pénz. Különö­
sen a német szakszervezetekhez for­
dulhattak bizalommal, hiszen a berli­
ni szociáldemokrácia párt nem sokkal 
Hitler uralomrajutása előtt is több, 
mint félmillió pengőt bocsátott a ma­
gyar pártkassza rendelkezésére. Pénz 
volt s az ország nem vette észre a 
Népszavában rejlő veszedelmet. Szép- 
iróink szívesen állottak a Népszava 
rendelkezésére s az akkor már tekin­
télye csúcspontján álló Nyugat cimü 
folyóirat körül csoportosult írók 
majdnem mind, kivétel nélkül a Nép­
szava munkatársai is voltak.

A szociáldemokrata párt agyon­
hangoztatott pacifista jelszavakat is­
mételve, már ekkor saját külügyi el­
képzeléseinek külön útjára lépett. 
Nem vádolhatjuk a Népszavát követ- 
kezetlnséggel, mert az egész háború

alatt köveUcezetes maradt és mindvé­
gig távoltartotta amgát a nemzet ér­
dekeitől Tovább folytatja az osz­
tályharcot és a háború második évé­
ben már vakmerőén szembeszállt a 
monarchia hatalmi tényezőivel. Ek­
kor már nem volt egyedül.

A Kárpátokon túl elterülő végtelen 
Oroszországban már véres vörös fé­
nyek viliództak a fehér hómezők fö­
lött, s 1917-ben már átgördült a sváj­
ci határon az a lezárt vasúti kocsi, 
melynek utasa marxi alapokon akar­
ta megvalósítani az ötágú csillag vi­
lágforradalmát = a kommunizmust. 
A pesti baloldali radikális újságok 
már a Népszava járszalagján halad­
tak és a marxista párttal egyült 
destruálták a hadseregt s a forntmö- 
gotti országrészeket. A zsidó Miklós 
Andor — az Estben — már nyíltan 
Lenint dicsőítette és a Conti-utcai ro­
tációs gépek a cenzúra megkerülésé­
vel százezer számra ontották a had­
sereg szellemét megmételyező röpira- 
tokat. Tisza István miniszterelnök 
érezte, hogy földalatti erők dolgoznak 
a kormány munkája ellen, de már ő 
sem tehetett semmit.

A Népszava krónikairója még 1930- 
ban is igy irta meg ezeket a napokat:

„A kemény háborús évek idejében 
a haracterek meg a táborok proletár 
legénysége és a Hinterland minden 
szegénysége a Népszava felé nézett 
és biztatott... Kísérletezés az esti Nép­
szavával... Ezer és ezer ingyen Nép­
szava a hadiposta állomáshelyekre... 
Birkózás a katonai cenzúrával, amely 
ablakolatott minden közleményt, ami 
az igazságról, pláne az ország sokat 
szenvedett népének béke vágyáról 
szólt. A Népszava állt minden vihar­
ban- verekedett a hatóságokkal, ve­
rekedett a cenzúrával és amikor a 
cenzúra akart felülkerekedni, elővet­

Nagyváradiak ismét szenzációja lesz!
•Jön «lön «lön

Göndör közkedvelt

tip-top
revise

a Szigligeti Színházban

Thesen Mi műsorral.
Itt méa nem Iá ott vaiag«ittra"'cló^

Darmo! a legelterjedtebb 
és legrégibb csokoládés 
hashajtó. 35 éve milliók 
használják mert teljesen 
megbízható 
értalmatlar^^

is

te az allegóriával dolgozás mestersé­
gét. Irt az időjárásról, kalendárium­
ról, de minden sorából a tanítás, biz­
tatás, a bátorítás, a szervezkedésre 
való buzdítás volt."

így irt a Népszava, illetve a szo­
ciáldemokrata párt krónikairója még 
1930-ban is. Még ekkor is vádolja a 
,,katonatiszti cenzúrát". Nem nehéz 
elképzelni mindezek után. hogy mi­
lyen munkát fejtett ki a szociálde­
mokrata párt azokban a napokban, 
amikor minden gátlás nélkül és min­
den ielelősségtől mentesen támadhat­
ta hátba az országot, melynek leg­
jobbjai ezekben a napokban és évek­
ben nem a pesti szerkesztőségek jól 
dekkolt állásaiban, hanem odakünn a 
frontokon küzdöttek. Végeredmény­
ben nem a szociáldemokrata párt és 
nem a Népszava bevándorolt zsidó 
szerkesztőinek a feladata volt eldön­
teni, hogy meg kellett-e indulnia a 
világháborúnak, vagy sem. A hábo­
rú az háború és a háborúban golyó 
jár^a fegyelembontóknak és a hátmö­
götti ellenségnek. Az akkori magyar 
kormányok azonban mulasztást mu­
lasztásra halmoztak és ezek a mulasz­
tások legnagyobbika volt, hogy ötven 
esztendő alatt. szabadjára engedték 
Magyarországon a nemzetközi marx­
izmust. Amikor pedig már tettek vol­
na ellene, akkor már késő volt. Az 
Internationale magyarországi harco­
sai eredményes munkát végeztek. 
Meggyengítették az emberekben a hi­
tet, aláásták-az önbizalmat, s amikor 
a mindenütt ellenséges földön álló 
központi hatalmak katonai ereje ösz- 
szeomlott, akkor szemérmetlenül ve­
tették rá magukat a hatalomra úgy 
Németországban, mint Ausztriában, 
valamint nálunk Magyarországon is 

A nemzetközi alapon álló marxiz­
mus nem máról-holnapra, hanem las­
sú, céltudatos munkával készítette 
elő a maga uralmát s ebben nagy ré­
sze volt annak a sajtónak, amely év­
tizedeken keresztül fűrészelte a ma­
gyar államiság tartó gerendáit".

így ir Fiala Ferenc a szociálde 
mokrácia világháborús szerepéről 
Szeretnénk tudni, hogy mit szólnak 
ehhez a helyi párthivek és a nyílt, 
vagy titkos rokonszenvezők? Kísérte­
ties azonossággal ugyanazzal a re­
cepttel bújtak most is elő politikai 
odúikból. Még mostani jelszavaik 's 
majdnem azonosak a régiekkel. Hoz­
zá még a vezetőség is ugyanaz. Egy 
bizonyosság azonban megnyugtat: a 
magyar nemzet túlnyomó többsége 
tisztában van a szociáldemokrácia 
múltjával, jelenével, célkitűzéseivel 
és tudja azt, hogy nemzeti és állami 
létét veszélyezteti annak térhódítása.

Legközelebbi számunkban egyeb­
eként,. a világháború alatt és közvet­
lenül utána megjelent szociáldemok­
rata falragaszokat ismertetjük. A ny­
ír y it már előre is bejelenthetünk 
hogy tanulságos seregszemle lesz!
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6 MAGYAR LAPOK

Ma már agráripari államnak tekinthető 
a hajdani agrár Magyarország

A kisipar általános megerősödéséről számolnák be az 1941- 
népszómlálós iparstatisztikai eredményei

es

Az 1941. évi népszámlálással kapcso 
latban végrehajtott általános iparsta­
tisztika első eredményeit Szalay Zoltán 
tette közzé, a Magyar Statisztikai Szem 
la legutóbb megjelent számában. A kéz 
raűvesiparosság szempontjából igen ér 
dekes tanulmány eredményeit az Iparos 
Hírlap az alábbiakban isemerteti.

A most tárgyalandó statisztikai ada­
tok felvételének időpontja 1941 január 
31-e, illetve a visszafoglalt délvidéki 
területen 1941 október 10-e volt, de a 
kérdőív a délvidéki területen is az 
1940. évi adatokat tudakolta, az egybe­
vetés! lehetőség biztosítása végett,

Szalay Zoltán a bevezetőben rámutat 
arra, hogy ez az első feldolgozás a kis­
ipar nemzetgazdasági jelentőségének ki- 
domborítására. sajnos, nem ad módot, 
azonban igyekszik legalábbis halvány 
fénysugárral rávilágítani a kisipar hely­
zetére a rendelkezésre álló adatok út­
ján.

A kismar heíyiete Magyar 
országon

Annak megítéléséhez, hogy' a magyar 
fcis:pM önmagában, tehát az ország te­
rület gyarapodásától lehetőleg ugg elle­
nit ve, fejlődött-e és ha igen. milyen 
mértékűben, érré az 1940. évi kisipari 
adatoknak az 1930. éviekkel való egybe­
vetése nyújt lehetőséget. Ez adatokat 
összevetve a kitűnő statisztikus megál­
lapítja. hogy az eltelt tiz év alatt nem
vitás a kisipar jelentős fejlődése, de kü­
lönösen a számottevő megerősödése is.

A kisipari üzemek száma ugyanis kö­
rülbelül egyhatodáva! szaporodott meg. 
míg az alkalmazottak száma kétharma­
dával gyarapodott, a termelési érték pe­
dig mintegy a felével növekedett meg. 
Mint ezekből az arányszámokból kitű­
nik, a kisipar tiz éves fejlődésében nem 
az üzemek számának a gyarapodása a 
lényeges, hanem a kisipar általános meg­
erősödése. 1930-ban ugyanis egy kis­
ipari üzemre átlag 1.1 alkalmazott és 
csupán 4800 pengő termelési érték 
esett, ezzel szemben 1940-ben átlag 1.5 
fő volt az iizemenkénti alkalmazott 
létszám és 6100 pengő a termelési ér­
ték. A termelési érték növekedésében 
természetesen az áremelkedés is szere­
pei. Ennek mértekét nem ismerjük 
ugyan, de tájékozódásul felemlíti a szer­
ző. hogy a nagykereskedelmi árindex 
1940-ben o.2 százalékkal volt c-ak ma­
gái abb az 1930. évinél.

iparágnál ugrásszerű, mint például a 
csont- és műanyagiparnál, a vegyészeti, 
gumi-, papiros- és bőiparnál, de ezek a 
kisiparnak éppen a legkevésbé jelentős 
csoportjai.

Az üzemek számát tekintve mind 
1930-ban. mind 1940-ben mintegy 31 
százalékos részesedéssel a ruházati ipar. 
(cipészek, szabók, varrónők, etb.) veze­
tett s a szolgáltatásokat végző iparok, 
(vendéglők, kocsmák, borbélyok, fodrá­
szok). stb. körülbelül 14 százalékkal 
álltak a második helyen. Az alkalmazot­
tak létszáma szerint ugyancsak a ruhá­
zati ipar töltötte be az első helyet 23. 
illetőleg 22 százalékkal s a körülbelül 
18, illetőleg 20 százalék részesedést 
képviselő építőipar után mindkét esz­
tendőben a szolgáltatásokat végző ipa­

rok kerültek 17, illetőleg 16 százalék­
kal a harmadik helyre.

A termelés értéke alapján 1930-ban 
a 24 százalékos részesedéssel első helyet 
betöltő élelmezési ipar után a ruházati 
ipar. majd a szolgáltatásokat vgző ipa­
rok következtek, míg 1940-ben az élel­
mezési ipar 17.3 százalékos részesedés­
sel a harmadik helyre jutott a szolgál­
tatási és a ruházati iparok több mint 
18 százalékos részesedése után.

Mindent egybevetve mindkét eszten­
dőben a ruházati ipar, a szolgáltatásokat 
végző iparok, az élelmezési és az építő­
ipar állt az élen. Az említett négy kis­
ipari csoport mellett ugyancsak jelentő­
ségük sorrendjében hasonlóképpen mind; 
két évben a vas-, gép- és faipar emelke­
dett még ki.

Mit jelent az országgyarapodás a kisiparban?
Hozzávetőlegesen megállapítható,

hogy a visszacsatolt területeken egyiitt- 
éve mintegy 67.000 volt a természetes 

személyek tulajdonában lévő kisipari 
üzemek 1940. évi száma. Az alkalmazot­
tak létszáma körülbelül 82.000 volt, a 
termelésük értéke pedig 275 millió
pengő.

A trianoni Magyarország kisipara te­
hát az országgyarapodások révén az üze­
mek száma tekintetében mintegy 36 szá­
llókká!. a kisipari alkalmazóitok létszá­

mában 29 százalékkal, a termelési érték

szempontjából pedig 24 százalékkal erő­
södött. Ezeknek az arányszámoknak 
egymással való egybevetése is igazolja, 
hogy a visszacsatolt területek egészé­
nek kisipara a trianoni országénál vér­
szegényebb volt. Az egy kisipari üzemre 
alkalmazott létszám a visszacsatolt te­
rületeken csupán 1—2 főt, a termelési 
érték pedig 4100 pengőt tett ki. amely 
érték jelentősen alacsonyabb a triano­
ni ország kisiparára nézve megállapított 
1.5 fő, illetőleg 6100 pengő átlagérté­
keknél.

13 magyar kisipar nemzetgazdasági jelentősége

Méh? ipsri csontoknál volt 
legerősebb a fejtedé?

A kisipar 1930, illetőleg 1940. évi 
állapotát mutató statisztikai adatokat 
vizsgálva megállapítható, hogy minden 
ipari csoportnál határozott fejlődés je­
lentkezik. A fejlődés mértéke egv-kél

A mai Magyarország kisipari üzemei­
nek száma meghaladja a 256 ezret. Az 
alkalmazottak száma közel 101 ezer. Ez 
a 256 ezer kisipari üzem az 1940. év­
ben mintegy 1 milliárd 900 millió érté­
kű termelést eredményezett. Ugyaneb­
ben az esztendőben a magyar gyáripar 
termelési értéke mintegy 4 milliárd 700 
ezer pengő értéket tett ki.

A kisipari termelés értéke tehát egy­
szerű arányszámítás szerint is lényege­
sen meghaladja a gyáripari termelés 
cgyharmadát, valójában azonban ennél 
még többre értékelendő. Ugyanakkora 
termelési érték ugyanis a kisiparnál, 
ahol nagyobb a bérmunka és a javítási 
munka aránya, löl.b munkáért éket fog­
lal magában, mint a gyáriparnál s így 
tahin nem túlzás, ha kisipar termelési 
többletért ékét a gyáripar termelési 
többi el ér lék étiek majdnem a felére be­
csüljük.

A mai Magyarország kisiparának 256 
ezer üzeméből a legtöbb — mintegy 
- 5 ezer üzem — a ruházati iparba, 
majd 39 ezer a szolgáltatásokat végző 
iparokba. 33 ezer az élelmezési iparba 
és 26 ezer az építőiparba tartozott.

A körülbelül 401 ezer főre tehető kis­
ipari alkalmazott-létszámból a ruházati

iparra majdnem 84 ezer. a szolgáltatá­
sokat végző iparokra 69 ezer, az építő­
iparra 67 ezer. az élelmezési iparra pe­
dig 60 ezer fő esik.

A majdnem 1 milliárd 900 millió 
pengőt kitevő termelési érték legna­
gyobb hányadát majdnem 600 millió 
pengőt az élelmezési ipar több mint 
300 millió peugtő a szolgáltatásokat 
végző iparok, majdnem 300 millió pen- 
;őt a ruházati ipar és 200 millió pengőt 

meghaladó értéket az építőipar szolgál­
tatta.

Az egy üzemre eső átlagos alkalma­
zotti létszám és termelési érték alapján 
vizsgálva megállapíthatjuk, hogy a leg­
erőteljesebb iparcsoportok a vegyészeti, 
a csept- és műanyagipar, valamint a pa­
pirosipar. \ iszont a legvérszegényebb 
ijvaresonorluk a vas- és fémipar, vala­
mint a ruházati ipar. a sok egyedül dol­
gozó kovács és lakatos, illetve cipész és 
szabó miatt.

Ä visszatéri területek közöl 
a Délvidék közelíti meg 

lerobban a trianoni ország
Ws*p*ra*

HOTEL SZABÓ
eUDASiST, IV- «OYiTfiM-urCA 7.
Hotel Szabó a oelvaros középpontiad mi ekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kenyelemmei 
(Központi fittes, hideg-meleg folyóvíz, telefon, sít. 
Polgár' szálló Polgári arak 1
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A mai Magyarország kisiparának zö­
me a trianoni or-.zág területén találha­
tó. Az üzemek számának majdnem há­
romnegyed ré.-ze. a termelés értékének 
pedig közel négyötödrésze esik a tria­
noni területre.

A virszucsatolt területek között a I* el- 
vidék és Kárpátalja kisipara együttesen 
sem érte el a visszafoglalt Délvidék 
kisiparának nagyságát, holott terület és 
lélekezám tekintetében lényegesen fe­
lülmúlta ugyan a délvidéki kisipart, 
de a termelés értéke tekintetében egy 
irnyalattal alatta maradt annak.

A kisipar intenzitását mutató arátiy-

1 htt i. kv&..4 i-t. l.i ■■ 1 t.r__-:__i
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Bármilyen

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet-
ügyben bizalommal kéresse fel

IWIiZllzl ingatlanforgalmi irodát
Waov Sándor U 19. Teleíon 27—50

számok közül az átlag egy üzemre eső 
termelési érték tekintetében majdnem 
8 ezer pengő értékkel szintén a tria­
noni Magyarország kisipara vezet. Ezt 
követi 6.8 ezer pengő átlagértékkel a 
délvidéki, majd 4.7 ezer pengővel a 
visszacsatolt ke let-magyar országi és er­
délyi terület következik, míg Kárpátalja 
kisipara 4.1 ezer pengővel a visszacsa­
tolt kelet-magyarországi és erdélyi terű- 
let következik, míg Kárpátalja kisipara 
4.1 ezer pengő üzemenként! átlagos ter­
melési értékkel az utolsó helyen áll.

A kismar fedettségében 
a Bim^nlűl vezet

Budapesten mintegy 30 és félezer 
kisipari üzem működik, ami az összes 
üzemek 12 százalékának felel meg. De 
ez a 30 és félezer üzem az egész kis­
ipar termelésének 36 százalékát tevő, 
mintegy 670 millió pengő értékű terme­
lést ér el.

A kisipar üzemek száma tekintetében 
a törvényhatósági jogú városok közül 
kiemelkedik még Debrecen háromezret, 
továbbá Szeged, Kolozsvár, Nagyvárad 
és Miskolc kétezret meghaladó üzemmel. 
Viszont Marosvásárhelyt. Komáromban, 
Uiigvárott és Zomborban még ezer kis­
ipari üzent sem volt található.

A kisipar viszonylagos fejlettségét az 
ezer lélekre eső üzemek számával mérve 
kitűnik, hogy a Dunántúl, valamint a 
Duna és Tisza közén fejlődött a leg­
nagyobb mértékben a kisipar és leg­
jobban visszamaradt az ország keleti, 
illetve északkeleti részén.

A viszonylag legiparosodottabb var­
megyék : Baranya. Somogy, Győr, Tolna 
és Sopron. Ezer lakosonként mintegy 
23—25 kisipari üzemmel. A legelmara­
dottabbak a kárpátaljai közigazgatási 
kirendeltségek, majd Szol ttok-Doboka. 
Szilágy és Máramaros vármegyék ezer 
lakosonként nyolcnál kevesebb üzem­
mel.

Agrsrsllam, vsgy ipari 
állam?

Az 1930-as évi népszámlálás szerint 
száz kereső iparosra állag 112 eltartott 
esett és a már ismertetett adatok alap­
ján feltételezhető, hogy Magyarország 
népességének 20 százalékát 1940-ben is 
meghaladta azok létszáma, akik megél­
hetésüket a magyar iparnak köszönhetik. 
I’ igyelembevéve továbbá az ipari terme­
lés értékének az elmúlt évtized alatt a 
mezőgazdasági termelés értékét messze 
meghaladó mértékű fejlődését, nagyon 
is indokolt az a vélemény, amely sze­
rint Magyarország eddig használt agrár 
jellegű megjelölése helyett inkább az 
agráripari jelleg használata a helye­
sebb.

Szalay Zoltán értékes tanulmányának 
befejezésében megállapítja, hogy a ren­
delkezésre álló rövid idő alatt és c;ak 
néhány adat birtokában csupán vázlatos 
képet nyújthatott a mai Magyarország 
kisiparáról. Mindenesetre érzékeltetni 
tudta azonban azokat a rendkívüli ér­
tékeket amelyeket a több mint 400 
ezer munkaerő foglalkoztatásival majd­
nem két milliárd pengő értékű terme­
lést felmutató negyedinilliónyi kisipari 
üzem serény munkája 1940-ben képvi­
selt. Azóta a trianoni országhoz vissza­
tért területek ipara fejlődött, beleillesz­
kedett Magyarország ipari szervezeteibe 
és nem kétséges, hogy a magyar kéz- 
müvesipar napról-napra értékesebb té­
nyezője az ország gazdasági életének
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MAGYAR LAPOK

Gyapjú és 
félgyapju szövet különlegességek
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megérkeztek HOFFMANtf szövetáru üzletébe

RákÓCZl-Ut 2. Bazár-épület

Lovasdíjjak 
a nagyváradi 

versenyen
Nagyvárad, aug. 28. Egy vándordíját 

ég húez nagyértékii tiszteletdíjat ado­
mányoztak a várad! versenyen győztes 
lovasoknak.

A Gróf Tisza István emlékverseny, 
mely 3600 m. távolságra kiírt akadály- 
vereeny-handicap mindenkori győztes 
lovasának gróf Tisza Lajos Kálmán gesz­
ti földbirtokos egy vándordíját alapí­
tott, melynek nyerési szabályait az ala­
pító fogja körülírni. Ez az akadályver­
seny 4400 pengővel van dotálva és ki­
emelkedő eseménye a várad! meeting- 
nek. Szeptember 5-én, vasárnap futják 
le s az idén 12 aláírással zárult.

Művészi tiszteletdijakat ajánlottak 
fnég fel: M. Kir. Földművelésügyi Mi­
niszter, Országos Magyar Gazdasági 
Egylet, Erdélyi Magyar Gazdasági Egy­
let. Urlovasok Szövetkezete, Ügető Ver­
seny Egylet. Jászóvári Prépostság. Nem­
zeti Bank, Nemzeti Lovarda, Nagyvá­
radi Pénzintézetek, Nagyváradi Városi 
Vasút. Balási József. Farkas Lóránd- 
Komzeik Sándor. Markovit« Kálmán. 
Nadányi Pál, gróf Pongrácz István, 
Haggenmacher Henrik, Szini-Sebő Zol­
tán. gróf Stubenberg József.

Szeptember 4-én kezdődő versenyek 
előtti napokban az, adományozott tisz­
teletdijak Pataki András ékszerész ki­
rakatában lesznek láthatók

Megszólal egy volt fasiszta vezető 
az ©tesz belpolitikái változás

©kairól
H történelem számont art ja a, fasizmus érdemet a kommimizmus

ellen vívott küzdelem terest
Érdekes római levelet közöl a 

a Nemzetőr legutóbbi száma Mihály 
László tollából az'otlani állapotokról. 
Különösen érdekes azonban a levél­
nek az a része, amely egy volt fa­
siszta vezetőnek a Giornale d'Iudiá- 
hoz intézett nvilt leveléről számol be. 
Annál is érdekesebb ez a beszámoló, 
mert az eltávolított rendszer embe­
rei, vezetői eddig nem szólalhattak 
meg. Mihály László említette római 
levelében így ír erről a levélről:

...íz eltávolított rendszer érthetően 
nem jutott még szóhoz. A Giornale 
d'llalia“ most

„E g y aquadrista fi a s i szí tt 
vezető) szót kér és mi me g- 
a d j u I: n e h i"

címmel egy volt fasiszta vezető leve­
lét közli, amely a maga őszinteségé­
vel és bátorságával fényt vet sok 
mindenre.

A levélíró, aki most 50 év körüli 
és részt vett mint húszéves ifjú a 
fasizmus hőskorának harcaiban, ipar­
kodik megokolni a bukást., azokat az 
okokat. amelyek a pártot belülről 
szélbomlasztották.

Tagadhatatlanul voltak vonok.
akik a pártol jogtalan anyagi és más 
előnyök megszerzésére, vagy erősza­
koskodásokra használták fel. Vagy 
számban voltak azonban az idealis­

ták, akik önzetlenül harcoltak a fa 
»izmus eszméiért■ életük feláldozásá­
val is. 1 levélíró ebben n vonatkozás­
ban három csoportra osztja a fasisz­
tákul s az elsőbe tartoznak az idealis­
ták: ö is!

Az idealistáik a kommunizmus ellen 
harcoltak, hogy megmentsék az olasz 
hazát a bohevizmus rémségeitől A 
levélíró emlékeztet az itáliai vörösök 
rémségeire, arra a zűrzavarra, azokra 
a sztrájkokra, amelyek Olaszország 
belső rendjét felborulással fenyeget­
ték. Szól a Bari’bort és Ancona-ban 
végbement vörös napokról: a Soriam­
ban történtekről. ,

A mai olasz közvélemény megfe­
ledkezett ezekről, a történelem azon­
ban számontnrtja ezeket a tényeket. 
S azt. is. hogy ezzel a nemzeti vesze­
delemmel egyedül a fasizmus szállt 
szembe nyíltan és bátran s az tiporta 
le. míg a többi pártok: a liberálisok, 
demokraták, a népi pártiak, a szabad­
kőművesek, zsidók ingadoztak.

Most hevonultatnak mindkét. Bün­
tetésből Nem. mi nem érdemeljük 
meg azt- hogy ..büntetésből" menjünk 
a karcba, mikor lelkesedésünk es lel­
kiismeretűnk szavára hallgatva, már 
1919-ben. 20-ban, 21-ben a fa fasiz­
mus hőskorának esztendeiben) szol- 
irfilutk a hazát. Mi nntikommunisiákrakatéban lesznek lathatok. szamoan voiiuk azonuun az menus- gumin. u nu~m. ■ .............................

Hogyan oszlik meg Magyarország 
népessége vallás szermi

Az összlakosság 66.6 százaléka katolikus, 24.4 százaléka reiormáius,
evangélikus és unitárius

(Stud.) A Magyar Statisztikai Szemle 
legutóbb megjelent számában az 1941. 
évi népszámlálás legújabb eredményso­
rait felölelő cikkek keretei között nap­
világot láttak a népesség vallási megosz­
lására vonatkozó ideiglenes adatok is. 
Tekintettel arra. hogy az 1930. év kö­
rüli népszámlálásoknak az utódállamok­
ban megállapított idevonatkozó eredmé­
nyei összehasonlítás szempontjából nem 
teljes értékűek, az alábbi kis összeállítás 
az 1910. évi népszámlálás vallásfeleke­
zet! eredményeit veti egybe az 1941. 
évi adatokkal. A mai országterületre 
vonatkozó 1930—1931. évi —■ részben 
az utódállamok által megejtett — nép- 
számlálások vallási eredménysorában 
ugyanis a felvidéki, kárpátaljai és dél­
vidéki területeken számba vett unitáriu­
sok, a visszafoglalt déli részeken meg­
számlált görög katolikusok és izraeliták 
az ..egyéb" rovatban mutattak ki; to­
vábbi zavaró körülmény, hogy ez utóbbi 
területen az 1931. III. 31-én végrehaj­
tott jugoszláv népszámlálás a reformá­
tusokat s az evangélikusokat egy ösz- 
szegben tüntette fel.

Az utolsó 30 év nem hozott minden 
felekezetnek és vallásnak egyforma ará­

nyú gyarapodást. A legélénkebb ütemű 
fejlődést a római katolikusok javára 
könyveli el a statisztika, csaknem egy cs 
háromnegyed millióval több római kato­
likust talált ugyanazon a területen az 
1941. évi számlálás, mint az 1910. évi; 
arányuk ugyanez idő alatt 52.8!Vo-róI 
55.0°/o-ra emelkedett.

Az izraelita vallásnak kivételével 
egyébként az összes többi felekezet né­
pessége számbelileg megnövekedett; nö­
vekedésük mértéke azonban az orszá­
got átlagot nein érte el, kivéve a görög- 
keletieket. így arányszámuk néhány ti­
zedszázalékkal megcsappant, az unitá­
riusoknál az egytized pontosságig kimu­
tatott viszonyszám nem mutat változást. 
A görögkeleti népesség erős megduzza- 
dásához — kétségtelenül jó szaporodá­
suk mellett — hozzájárult az is. hogy a 
cseh uralom alatt nagyszámú görög ka­
tolikus tért át — nem ritkán propagan­
da vagy kényszer alatt — az ortodox 
görög felekezetié.

A közismerten jól szaporodó görög- 
katolikusoknak 300.000 lelket megköze­
lítő gyarapodása részben' azért nem volt 
elegendő ahhoz, hogy az összes népes­
ségben elfoglalt 1910. évi arányukat

megtarthassák s így arányszámuk bá­
rom évtized alatt H.9<Vo-ról U.6°/o-ra 
csökkent; viszonylagos súlyukat tekint­
ve. valamivel még nagyobb a reformá­
tus és az evangélikus felekezetek .vesz­
tesége. amennviben az összes népesség­
hez mért viszonyszámuk I9.6n/n-ról 
19.0°/o-ra. illetve 5.5%-róI 5.0 száza­
lékra morzsolódott le.

Mint már utaltunk rá. 1910—1941 
között az izraelita vallása népesség mu­
tatta a legnagyobb visszaesést. Számuk 
mintegy 30.000 lélekkel fogyatkozott 
meg. ugyanakkor arányuk 6.2°/o-ró! 
4.9°/o-ra csúszolt le. A városlakó zsidó­
ság vitális erőinek lassú kimerülését 
kel! feltételezni ez adatok alapján, bár 
kis mértékben a kikeresztelkedések. va­
lamint az utóbbi évek kivándorlásai is 
ritkíthatták «óraikat.

Az . egvéb" alatt összefoglalt feleke- 
ze tokhoz tarlós«» n cpo^soz nagyarányú 
moirn övék odorot főkép a baptista f* gv- 
ház igen marra? áttérési nyeresége okoz­
za 9 a kiilon ki nem mutatott baptista 
vallási! n'• •*? «'/■»ma IQ ti-ben 36.422
vfllt.

> Kubányi Iván.

voltunk és vagyunk, amint az a Ba- 
dnglio-kormány és — reméljük — 
azok lesznek a többi olasz kormányok 
is!

Mi régi harcosok szívesen hullatjuk 
a vérünket, de ez nekünk ne bünte­
tés, hanem érdem, becsülés és jutalom 
legyen!"

A magyar közvélemény előtt is 
méltán kelt nagy érdeklődést Mihály 
László beszámolója a nyílt levélről, 
hiszen nálunk is sokan csaptak le 
úgy az olasz eseményekre, mintha az 
a keresztény, nemzeti, szociális és 
népi eszme hanyatlásának a kezdetét 
jelentette volna. Nem fontolták meg 
azt. hogy minden ellenkező hangoz­
tatás és bizony kodás dacára Olaszor­
szágban főként a külpolitikai, jobban 
mondva háborús nehézségek idézték 
elő a fasizmus válságát. Ezek a ne­
hézségek bármilyen más rendszert 
megingattak volna. A kifogások, ame­
lyek elhangzottak, kivétel nélkül 
mind a szabadságról zengtek, amelyet 
végre sikerült visszaszerezni, egyálta* 
Ián nem vonják kétségbe a letűnt 
rendszer alkotásait. De nem is tehe­
tik meg. Aki járt Olaszországban a 
fasizmus uralma idején, az láthatta, 
mennyi értékes alkotással, intézmény­
nyel gyarapította a nennet létét és 
mennyit tett a nép felemelésére- Eze­
ket a tényeket letagadni nem lehet. 
De az a közösségi szellem is mara­
dandó. amelyet a lelkekbe belene­
velt. Ezt is élményszerüen tapasztal­
hatta az, aki nyitott szemmel és el­
fogulatlan lélekkel járt Olaszország­
ban Ezzel szemben a most újra Fel­
tűnt liberális és demokrata nagysá­
gok képtelenek voltak arra, hogy az 
első világháború után kiemeljék az 
országot az anarchia örvényéből.

Külpolitikai téren is termékeny 
volt a fasizmus uralma. Bármennyire 
igyekezne valaki kicsinyíteni érde­
meit. el kell ismernie, hogy Musso­
lini dolgozott legtöbbet az elmúlt két 
évtizedben az európai megértésen. A 
római kérdés elintézése is nevéhez 
fűződik. Pedig ezt a kérdést éppen 
a most újra feltűnt liberális és de­
mokrata szellemű politikusok élez­
ték ki, hiszen tudvalevő, hogy ezek 
mind vallásellenes szabadkőműves 
elemek voltak. Hogy pedig mi, ma­
gvarok mit köszönhetünk Mussolini- 
nek, a fasizmus vezérének, azt nem 
kel! külön hangoztatni.

Érdekes kezdetnek lehet tehát te­
kinteni a Giornale d'ltaliaban közölt 
nvilt levelet. A hirtelen változás okoz­
ta káz lccsillapodtával s különösen 
azért, mert az angolszászok a fasiz­
mus eltávolítása után sem kímélik 
Olaszországot, hanem teljes megalá­
zást akarnak, remélhető, hogy a jó­
zan és tárgyilagos látás lesz úrrá 
Olaszországban a letűnt rendszerrel 
szemben.
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Milyen sorrendben fizetik 
a szeptemberi hadi­

segélyeket
Nagyvárad thj. város adóhivatala 

5376—1943. adóhiv. «zára alatt közli a 
szeptember havi hadisególyek kifizeti 
«ének sorrendjét.

A városi adóhivatal tudomására hozza 
az érdekelteknek, hogy az 1943. év szep­
tember havi hadisegélyeket a következő 
sorrendben fogja kifizetni:

I. Adóhivatali pénztár (városháza,
földszint 10 számú szolid: 1943 szeptem­
ber 1-én 351-től 700-ig. Szcpl. 2-án
701-től 1050-ig. Szept. 3-án 1051-től 
1407-ig. Szeptember 4-én 1-től 350-ig 
terjedő sorszám alatt törzskönyvezett 
hadisegélyeket.

II. Városi főpénztár (városháza, föld­
szint 1. számit szoba: 1943. szeptember 
1-én 1601-től 1850-ig. Szeptember 2-án 
1851-től 2100-ig. Szeptember hó 3-án 
2101-től 2400-ig. Szeptember 4-én 1 108- 
tól 1600-ig terjedő sorszám alatt nyil­
vántartott hadisegélyeket.

Ili, A közérdekű munkaszol Rálátások 
hadisegélyét a főpénztár fizeti ki f. évi 
szeptember hó 6-án.

Figyelmezteti az adóhivatal az érde­
kelteket. hogy a fenti sorrendben szi­
gorúan ragaszkodik és kivételt senkivel 
«zeniben sem fog tenni. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦

Kereskedelmi levelek illetéke
Az újabban életbeléptéiéit kor- 

fnányrendelet értelmében a feltételes 
illetékmentesség nem terjed ki az 
olyan levélalakban kiállított okirat­
ra, amelyet mind a két szerződő fél 
aláirt, továbbá az olyan levélre, 
amelyre a másik fél az. ügylethez való 
hozzájárulását rávezette és azt a le­
véli rónak visszaadta. Eszerint tehát 
a levélalakban kiállított okirat Ille­
tékköteles. E magyarázatból nyilván­
való, hogy a kereskedelmi életben ál­
talában szokásosak azok a levelezé­
sek, amelyekkel a vállalatok a hoz­
zájuk érkezeit levelek vételét azok 
szószerinti másolata kapcsán elisme­
rik azért, mert ezen elismerő levélen 
csupán az egyk szerződő félnek az 
aláírása szerepel okiratnak nem mi­
nősíthetők és igy az újabb rendelke­
zések szerint feltételesen illeték­
mentesek (Magy. Tud.)

Sajtótermékek 
tömeges lefoglalása

A budapesti hir. törvényszék vizi 
ftálóbit úja ismét több sajtótermék le­
foglalását rendelte el. Lefoglalták és 
elkobozták a Weinstock Ernő által 
kiadott, a Tolnav nyomdában előál­
lított, a kolozsvári Mátyás király 
szobra mellett n Romulus és Remits 
szobrot ábrázoló képes levelezőlapo­
kat és a vonatkozó fényképfelvéte­
lekről készült eredeti lemezeket. Le 
foglalták a Juracsok Ferenc nyom­
dájában előállított ,.Szolgálati időn, 
emlékére“ fcléliitott képes ubrázola 
tot. Elkobozták az ismeretlen helyen 
előállított „Munkások. /xtraszto't 
polgárok/“ feliratú röpiruloi. ..A; 
olasz fasizmus megbukott„Amnesz­
tiát a politikai foglyoknak" feliratú 
i őpiratot. A Schultz nyomdában elő­
állított Kémery Imre honvédszázados 
hamvainak hazahozatalára alakult 
bizottság által kibotsátott körleve­
let, végül az ismeretlen helyen ebi 
állított Magyar nemzeti szorializ- 
mits az élet, zsidó uralom e haló' 
feliratú röpiruloi. 'Magy. Tud.)

Nem tudnak ártani a par­
tizánok Ukrajna kitűnő 

termésének
Megszálló magyar és német erők eredménye­

sen hajtották végre fontos feladatukat
A Tábori Újság jelenti: Sztálin rá­

diófölhívás útján parancsot adott az. 
orvlövészeknek és orv lövésznőknek, 
hogy most, amikor a keleti háború­
nak heves és döntő szaka következik, 
minden erejüket vessék latba, hogy a 
támadó orosz hadsereg munkáját 
megkönnyítsék a frontokon és a har­
coló ellenséget minél jobban zavar­
ják. hátráltassák. Az orv lövészek fő- 
fészke tulajdonképpen a hrajanszki 
erdő. amely egészen Moszkváig észak­
keleti irányban és állítólag az erdőn 
át érintkeznek az orvlövészek Moszk­
vával, az orvlövész parancsnoksággal.

Egyik feladata volt eddig az orv- 
lövészeknek, hogy az ukrajnai térmé­
idéi betakarító munkálatait zavarják

Megtartotta a Katolikus Diákotthon 
Mozgalom első nagyváradi gyűlését

Gondolatokban gazdag előadások hangzottak el az előadáson

és lehetetlenné tegyék. Szabotázs kí­
sérletek útján próbálták felgyújtani 
az ukrajnai gabonát és az értékes 
orosz nyers terményeket.

A moszkvai vezérkar külön vezér­
kari tisztel küldött ki az orvlövészek 
ellenállásának megszervezésére. Re­
pülőgépeken éjszaka lövegeket és 
szétszedett harckocsikat szállítottak 
a brajausz.ki erdőben lévő eldugott 
repülőterekre. Az orvlövész-bandák 
kitörése kelet felé azonban minden 
alkalommal meghiúsult, mert a meg­
szálló magyar és német erők a ban­
dákat szétszórták, vagy megsemmisí­
tettek. Az ősz beálltával a tisztogató 
hadjárat újra megindul az erdő ban­
ditái ellen.

Nagyvárad, aug. 28. Országszerte szer­
vezkedik a Katolikus Diákotthon mozga­
lom s mindenütt nagy érdeklődés kíséri 
ezt az országos jelentőségű és nagy fon­
tosságú megnyilvánulást. Városunkban 
ma tartotta a meginduló mozgalom szer- 
ezkedő gyűlését.

A zászlóbontó ünnepség a premontrei 
gimnázium dísztermében történt szom­
baton fél 12 órakor. Először a közönség 
elénekelte a Himnuszt, majd dr. Győri- 
gyössy István táblai főügyész mondott 
elnöki megnyitót. Beszédében hangoz­
tatta dr. Gyöngyössy István, hogy az 
A. C. által elindított katolikus diák­
otthon-mozgalom létrehozásában össze 
kell fogni városunk társadalmának is, 
mert elsőrangú nemzeti érdek fűződik 
ahhoz, hogy felnövekvő ifjúságunk a 
esaiád nevelő szellemét el ne veszítse, 
hanem kiegészítse és elmélyítse.

Ltána dr. Koszt.ersitz József pápai 
kamarás, a pesti Szent Imre kollégium 
igazgatója ünnepi beszéd keretében meg­
rajzolta az utat, amely a két otthon, a 
család és a kollégiumi nevelés között 
van. Az ifjúság nevelése csak akkor ha­
lad helyes mederben, ha a kollégium 
folytatni fogja azt. amit az otthonnak 
kell nyújtania. Majd gyakorlati példák­
kal bizonyította a két otthon összetartó 
munkájának a szükségességét.

Dr. Kosztersitz József előadása után 
dr. Szalay Elemér városi zeneiskolai 
igazgató előadása következett.

Balogh József MÁV főmérnök, eme- 
rikána subprior ja „A Katolikus Diák- 
mozgalom é« az apák" Fáber Lipótné 
pedig ..A Katolikus Diákotthon moz­
galom és az anyák“ címen tartott elő­
adást. Mindkét előadó a szülői otthon 
nagy jelentőségéről beszélt és kifejezte 
azt a nagy aggodalmat, amely a szülök 
szivében él, amikor elhagyja a féltve 
őrzött gyermek, a család szemefénye az 
otthont. Nem közömbös a szülők részé­
re. hogy hova kerül a gyermek. Minden 
munka és aggodalom a nevelés legszebb 
eredménye is kárbavész. ha nem tudja 
a szülő bizlositani azt a nevelést, ame­
lyet a szülői otthonban kapott a gyer­
mek. Nemcsak hogy kárbavész. de mér­
hetetlen kár és boldogtalanság lehet a 
következménye, amely a gyermek egész

életére, sőt örök életére is hatással le­
het. Ezért a szülők nagy megnyugvás­
sal veszik tudomásul a meginduló moz­
galmat.

Dr. Mártonffy András egyetemi hall­
gató a Katolikus Diák otthon-mozgalom­
ról beszélt az egyetemi ifjúság szem­
pontjából. Előadása végig vonult vezető 
gondolatként, hogy az ifjúság az örökké 
megújuló nemzet és ezért a legnagyobb 
gonddal kell feléje fordulni. Az egyetem 
ad tudományos képzést, de nem tudja 
megadni a nevelést. Az ifjúság érzi en­
nek a szükségét. A. nagy« nemzeti eél 
megvalósulásával nem fog kárba veszni 
a nagy áldozat, amelyet a magyar tár­
sadalom hoz, akkor, amidőn pártfogá­
séba veszi a Katolikus Diákotthon- 
mozgalmat.

Ennek a gondolatnak a szolgálatába 
állott Gőg Tamás középiskolai tanuló 
beszéde is. amely a középiskola! tanuló 
jövő reménységének megvalósulását vár­
ja a Katolikus Diákotthonoktól.

Schiller Ferenc KIOE kiküldött az 
iparos ifjúság szempontjából szólott a 
mozgalomról. Hangoztatta, hogy az ipa­
ros ifjúság két szempontból tartja fon­
tosnak. hogy gondoskodás történjék a 
főiskolai ifjúság megfelelő neveléséről. 
Az egyik az a szempont és ez a legfon­
tosabb, hogy innen kapja az iparosság a 
maga vezetőit s így nemcsak az intelli­
genciának. hanem az iparosságnak a jö­
vője is függ az otthonoktól. A másik 
szempont pedig az. hogy már iparo­
saink között is szépszámmal vannak és 
a jövőben talán méginkább lesznek fő­
iskolát végzett Iparosok és kereskedők.

Dr. Hell Imre, az A. C. országos tit­
kára ismertette a hercegprímás felszólí­
tását a Diák ottlionm (izgalomról. majd 
egy-két gyakorlati megvilágításban is­
mertette a mozgalom jelenlegi helyze­
tét. Feleletet adott arra a kérdésre, hogy 
mi lesz azzal a pénzzel, amelyet erre a 
célra összegyűjtöttek. A pénzt a veze­
tőség azonnal ingatlanra fordítja és 
máris sokkal többet vásárolt, mint 
amennyi pénz rendelkezésére állott. Az 
A, C. a legnagyobb életrevalósággal ve­
zeti a mozgalmat és épp ezért a közön­
ség nyugodtan pártolhatja Arra vonat­
kozóiéi race nem történt <1 ön les, hogy

hol és mikor épülnek a diákotthonok 
Mindenesetre a vezetőség arra törekszik 
hogy az országos és helyi érdekeket 
összeegyeztesse. A vezetőség törekvése 
továbbá az. hogy ne luxus, hanem olcsó 
diákotthonok létesüljenek.

A gazdag műsort dr. Schriffert Béla 
apostoli kormányzói helynök szavai zár­
ták be. Megköszönte az előadóknak fá­
radozását és annak a reményének adott 
kifejezést, hogy Nagyvárad társadalma 
megérti a nehéz idők intő szavát és nem 
engedi pusztulni a magyar ifjúságot, » 
nemzet jövőjét. Áldozatot kíván ez a 
magyar és a nagyváradi társadalomtól, 
de az áldozat csekélynek tűnik fel majd, 
ha odaállítjuk abba a nagy nemzeti 
építő gondolatba, mely a Diákotthon 
mozgalomból kisarjad.

A pápai himnusz eléneklésévcl ért vé­
get az ünnepség. (y \

Tartózkodunk 
a vízpazarlástól!

Nagyvárad thj. város polgármestere 
a következő felhívást adta ki:

Tekintette! a nagy szárazságra és víz­
hiányra, felhívom a város közönségének 
figyelmét arra, hogy a vízpazarlástól 
tartózkodjék, a vízcsapokat csak a víz­
vétel idejére tartsa nyitva, mert a Víz­
műnek rajta kívül álló okokból nem áll 
módjában a termelést tovább fokozni.

Felhívom továbbá a közönség figyel­
mét, hogy mindennemű öntözés vagy lo­
csolás csak kézi locsoló-edcnnycl szabad 
és e célból tömlőt használni szigorúan 
tilos.

Felhívásom be nem tartása esetében 
kénytelen leszek a vízszolgáltatásban 
korlátozást elrendelni.

Bahtériumtenyésztéa
tyúktojásban

mozdulatlan, jól festhető kis tes- 
fecskék. Nem siket ült azonban még 
megállapítani, hogy a baktériumok, 
vagy protozoák csoportjába tar­
toznak-e? Szaporodásukhoz élő 
szövetre van szükségük. Ezt a tényt 
az oltóanyag nyerésénél. értékesí­
tették. ,4 kiütéses tífusz kórokozó­
ját ezért újabban a tojás sárgájá­
ban, vagy élő tetveh belében te­
nyésztik. E célból a tojást, a kór­
okozó befecskendezésével megfer­
tőzik. A sziírás helyét azután is­
mét elzárják és 10 nap után a to­
jás sárgáját óvatosan kiemelik a 
tojásból és megkezdik az oltóanyag 
előállítását. Ezen oltóanyagra a ve­
szélyeztetett területek egészséges 
lakosságának beoltásához van szük­
ség. 'MNK.)

Szolgálatos gyógyszertárak;
III. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár, Bémer-tér 1 
(Reisz I.) 15-68.

IL RÁKÓCZI F., Szacsvay-o. 28. 
(Csanda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini- 
tér 14. (Mihályi L.) 32-91.

MADONNA gyógyszertár, Sztarove- 
szky-iL 20. (Dr Medvigy F, bérlő Feder 
Vilmos) 33-67.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat regedtől a következő szom­
bat reggelig tart.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI OEZSÖ-UTCA 5 SZÁM. 

Telefon: 12-27.

MAGYAR LAPOK &
mr—i

EL0IT2ETBSI ARAK: 1 hóra i.ÖO P, 
3 hóra 12.10 p.

Poetatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kfzírefoket nem a'dunk vissz#

Boris bolgár király 
túl ven az éleWeszélyen

Szófúi (MTI.) A Német TI jelenti 
A bolgár király egészségi állapotáról 
pénteken délután 4 órakor a követ­
kező jelentési adták ki: Néhány nap­
pal ezelőtt a király Őfelsége hirtelen 
megbetegedett. Betegsége kezdettől 
fogva igen súlyos volt és a beteg ál­
lapotában különböző ingadozások 
mutatkoztak. A betegséget orvosi ta­
nácskozáson kellő időben és határo­
zottan felismerték. A pénteken bekö­
vetkezett javulás, azt a reményt 
nyújtja, hogyha új komplikációk nem 
lépnek lel. a veszély elmúltnak te­
kinthető.

Szófia (Ml 1.) A Német TI jelenti- 
Bori:s király megbetegedésének híre 
villámgyorsan terjedt el egész Bulgá­
riában. A lakosság nagy érdeklődés­
sel kíséri az uralkodó állapotáról ki­
adott jelentéseket és tömegesen tó­
dul a templomba egészségéért könyö­
rögni.

SENKI SEM NÉLKÜLÖZHETI \Z 
ÜVEG BIZTOSÍTÁST. Az üvegkár igen 
gyakori, annak helyreállítása biztosítás 
nélkül súlyos tehertétel. Ebben a bizto­
sítási ágazatban is szívesen szolgál fel­
világosítással az 1857-ben alapított leg­
régibb. immár 85 éves ELSŐ MAGYAR 
ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG, 
helyben: Szent László-tér 2, szám alatt.

DR ■HLATKY ENDRE FŐISPÁN ÉS 
OR SOÓS ISTVÁN POLGÁRMESTER. 
TISZTELGŐ LÁTOGATÁSA DR 
SCíteFFLER JÁNOS SZATMÁRI 
PÜSPÖKNÉL. Szalmáiról jelentik: Dr 
Hlatky Endre főispán és dr Soós 1st* 
ván polgármester, akik hivatalos 
ügyben Szatmáron tartózkodnak, 
szombaton délelőtt tisztelgő látoga* 
fáson .jelentek meg dr Scheitlet János 
szatmári püspöknél, aki tudvalevőleg 
a nagyváradi egyházmegye apostoli 
kormányzója, is

A Református Szilágyi Erzsébet 
Leánygimnáziumban a 9222—!943. sz. 
vkminiszteri rendelet értelmében g ja­
vít á., magán- ás .különbözeti vizsgála­
tok szeptember 2., 3., 4. napjain lesz­
nek. Jelentkezés és számbavétel szep­
tember Lén, Az 1943—14. tanévre szóló 
pótbeírások ideje október 23—30. nap­
ja.I», A fanitáe kezdete november 3 4z 
••«kólái év ünnepélyes megnyitásának 
idejét, később közöljük. Az igazgatói 
irodában a szülők és növendékek dél­
előtt folyamán iskolai ügyekben min­
dig felvilágosításokat kaphatnak. —- 
Távbeszélő számunk: 18—-61 Igazgató­
éig.

Hogyan lehetne
csinos, jó alakom ?

Ha tó fűzőt rendel

Formasitó strandfüzók 
hozott anyagból.

Kovács Sándorná l;
Szent Gellért-u. 10. Nilgesz-felep, 
melv alakját a mai divat vonalaihoz 
alakítja át. íRepülő-hidon át)

Hites mérnöki intézmény élei* 
rehivását kéri a Kamara. A Ma­
gyar Tudósitó jelenti: A Mérnöki Ka­
mara felterjesztést intézett az ipar­
ügyi miniszterhez, a hites mérnöki 
intézmény életrehivása ügyében. A 
városrendezésről és az építésügyről 
szóló 1937-es törvény erre felhatal­
mazást ad a miniszternek, de a tör­
vény életbelépése óta erre intézke­
dés nem történt. Rámutat a Kamara, 
hogy a hites mérnök, mint megkö­
töttség nélkül működő szerv, alkal­
mas a nagy mezőgazdaságfejlesztö 
programban jelentkező számos mű­
szaki feladat ellátására, különösen a 
falu, illetve a mezőgazasági üzemek 
műszaki szükségletének kielégítésére. 
Megfelelő jövedelem biztosítása mel­
lett a hites mérnöki jogosítványokra 
szépszámmal történnek jelentkezések. 
A kamara el is készítette az erre 
vonatkozó rendelettervezetet.

SZABÓ FERENC

gyorsíró és gépíróiskolája
Nagyvárad. Sál Ferenc utca 12. sz. — Telefon 29—78 
(Eng. sz.: 3329-1941-42). — Kezdők és haladók részére u| 
tanfolyam szeptember 6-án kezdődik. Beiratkozás hét­
köznapokon a hivatalos órák alatt. Vidékieknek 85 százalékos 
vasúti kedvezmény.

Sjm
K ATOLIKUS ISTENTISZTELET 

A HEGYI KULTUR HÁZBAN. (Nagy 
várad.) Vasárnap d. c. 10 órakor 
szentmise fa «zenibeszéd lesz a Hrgyi 
Kulturházhan A szentmiséi és sz*nl 
beszédet Ctilffy Sándor apátplébános 
mondja.

A Gróf Tisza István Lovasegyestilet 
Vágtató és Ügető versenyei 

NAGYVÁRADON 
(a repülőtéren)

1943. szeptember í, 5 és 8-án 
délután 1 órai kezdettel.

BÚTORT színeset MEZEI-tőS
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utca 12» (Szacsvay-utca 48.)

VIZSGÁLATOK ÉS BEIRATÁSOK A 
SZENT LÁSZLÓ GIMNÁZIUMBAN. A 
nagyváradi m. kir. áll. Szent László 
gimnáziumban a tanév elején tartandó 
rizsgálatok sorrendje: Javító vizsgálatok 
augusztus 30, 31-én, szeptember 1-én. A 
Vili. o. magántanulók vizsgálata: aug. 
.10. 31-én (írásbeli), szeptember 1-éu 
(szóbeli). I—VII. o. magántanulók vizs- 
álata: szeptember 2, 3-án (írásbeli), 

szeptember 4, 6. 7-én (szóbeli). Javító 
érettségi vizsgálat: szeptember 3, 4-én. 
Érettségi írásbeli vizsgálat, szeptember 
2, 3, 4-én. Érettségi szóbeli »izsarálat: 
szeptember 6. 7-én. A 9222/1943. V. K. 
M. rendelet értelmében a pótbeíraiások 
október 29. 30-án lesznek, a tanítás kez­
dete november 3. Igazgatóság.
HERKULES és KUPA sör 
Kedvre hangol, bűt megöl 
DREHER HAGGENMACHER gyártja, 
Vigyázzon Kend 9 márkára!

SZERB PARASZTOK ÉS MUNKÁ­
SOK LÁTOGATÁSA UKRAJNÁBAN. 
Belgrádból jelentik: Szerb parasztok 
és munkások csoportja szerdán hosz- 
szabb látogatásra indul Ukrajnába, hogy 
személyesen győződjön meg azokról “ koiiviktusi prefektus. Nagyváradon Bor* 
viszonyokról, amelyek ott a bolsevik!
uralom alatt voltak. Nedies tábornok,
szerb miniszterelnök kedden fogadta 
a küldöttséget és többek között a kö­
vetkezőket mondotta: „Azért küldelek 
benneteket azokra a területekre. ame­
lyeket a németek a bolsevikiektől fel­
szabadítottak. mert azt akarom. hogy 
magatok lássátok, mit tett a bolseviz- 
mus huszonötévé.» uralma alatt ezzel a 
boldog és gazdag tartománnyal. Azért 
utaztok oda, hogy nagy feladatot teljé­
éi lsetek és népeteknek használjatok, 
ha visszatértek. Mindenről számoljatok 
be, amit láttatok.“

4

Húsböség van a városban, 
csak a közönség nem tud róla

Nem tudja elhelyezni a jégkamarákban a mészárosok által 
visszaadott húst a Közélelmezési Hivatal

Nagyvárad, agusztus 28. Talán hi­
hetetlenül hangzik az alábbi híradás, 
azonban, mint való helyzetet, az il­
letékesektől nyert komoly információ 
alapján meg kel! hogy Írjuk.

A- közönség az utóbbi időben egy­
szerűen tudomásul veszi, ha a meg­
szokott mészárosnál elfogyott a hús 
és arról panaszkodik, hogy húsnél- 
kül maradt. Ezzel aztán be is fejezte 
ezt a kérdést, ahelyett, hogy más üz­
letben, több helyen érdeklődnék.

Vannak megrögzött ácsorgók, akik 
valószínűleg tájékozatlanságuk miatt 
már hajnaltól álldogálnak órák hosz- 
szat egy-egy mészárszék előtt, persze 
a készletből nem jut mnidenkinek, 
aminek még nagyobb felháborodás a 
következménye.

Mindezekkel szemben a Közélelme­
zési Hivatal vezetője azt a nyilatko­
zatot adta munkatársunknak, hogy ez 
a kérdés fordított helyzetet teremtett. 
A Közélelmezési Hivatalnak az okoz 
gondot, hogy nem tudja elhelyezni a 
vágóhíd hütőkamaráiban a mészáro­
sok által visszaadott, leginkább mar­
ha-, vagy borjúhúst.

A különös helyzetre való tekintet­

tel, lapunk utján is felhívjak a kö­
zönség figyelmét arra, hogy hús meg­
felelő mennyiségben van s ha az 
egyik vagy másik hentesnél elfo­
gyott, keressenek más üzletekben 
Is, mert tekintettel a forró kánikulá­
ra, hosszabb ideig a mészárosoknál 
nem tartható hús, azt a vágóhidra 
kell visszavitetni, ott pedig nincs 
már hely a húsfogyasztásra.

Végeredményben helyesen teszi a 
közönség, hogyha nyugodtan és a ré­
gi szokás szerint vásárolja ezt a rossz 
hírbe került élelmezési cikket. A Köz- 
éle’mezési Hivatal kéri a közönséget, 
hogy panaszával forduljon hozzá or­
voslásért.

Tisztviselői

étkezde
a Hat. Körben

Ebédmenü P 2*10
Szilágyi Dezső u. 5. Telefon 18-50

SZEMÉLYI VÁLTOZÁSOK A JÁSZÓ 
VÁRI PREMONTREI KANONOK­
RENDBEN. Dr. Gerinczy Pál jászóvár!, 
leleszi váradhegyf oki prépost-prelátu* 
rendjében a következő személyi válto­
zásokat eszközölte: Jászóvárban Szántó 
Fidél központi főpénztári)«,. a jászói er­
dőgazdaság felügyelője; dr Szabadka 
Medárd központi háznagy, főiskolai ta­
nár; Bárczy Valér préposti szertartó; 
Orosz Marián a klerikusok prefektusa, 
a Hittudományi Főiskola tanulmányi 
felügyelője; Hutás Pongrác préposti tit 
kár: Domokos Szilárd préposti ak-
tuárius, főiskolai lektor. \' áradhe.gyfo­
kon Labancz György a nagyváradkor 
nyéki erdőgazdaság felügyelője. Leír- 
szén kocsis Julián hitoktató. Gödöllőn 
Dr. Szopek Loránd a gimnázium ma­
gyar tagozatának igazgatója; Szentjóbi 
Szaniazló igazgatóhelyettes; Knüppel 
Ottokár konviktusi lelkiigazgató. a 
rendi posztulánsok prefektusa; Fényi 
Ottó konviktusi prefektus; Ágoston Go'- 
defrid h. tanár; Ráez Gergely li. tanár.

bély Rudolf tanár, igazgatói irodave» 
zető. Kassán Bertalan Béda h. tanár, 
konviktusi prefektus. Rozsnyón Gedeon 
Elek tanár; Czeglédi Gáspár hittanát. 
Budapesten Dr Kumorovitz Bernit 
egyet. m. tanár, a Rend történetének 
megírására irányuló munkálatok vezető­
je. Budafokon Rétfalvi Győző hittanár; 
Hűvösvölgyi Pál h. tanár. Az asszony­
vásári plébánia vezetésére Lukovics 
Gellert kapott megbízatást.

Felhívás!
Állati etetésre 

alkalmas lőtt darált hús, pacal és 
vér kapható. Kiadás: hétfő és csü­
törtök kivételével délután 2— 4-ig. 
Nagyváradi HUSIPAROSOK SZÖ­
VETSÉGE, Közvágóhíd. Távbeszélő;

19— 31, szám.

Ipartestületi hírek
A Vas- és Fémipari Szakosztály 

felhívja tagjai figyelmét, hogy szesz 
és enyv utalványaikat a legrövidebb 
időn bellii vegyék át a szokoszt.ályi 
irodában, mert különben az utalvány 
hatályát veszti, Továbbá értesítjük a 
bádogos mestereket, hogy a kiutalt 
cement átvétele végett f, hó 30-án je­
lentkezzenek Antony és Vargha cég­
nél, Elnökség.

A Nagyvárad és Vidéke Iparteetü-- 
let Ruházati és Textil Iparosok szak­
csoportja értesíti tagjait, begy folyó 
hó 31-én, kedden este fél 8 órakor 
taggyűlést tart. Felkérjük a szakosz­
tály minden tagját, a napirend fon­
tosságára való tekintettel, saját ér­
dekében mindenki okvetlen megje­
lenni szíveskedjen. Elnökség

A Nagyvárad és Vidéke Ipaitestu 
let Ruházati és Textil Iparosok szak­
csoportja értesíti tagjait, hogy azon 
iparosok, kik az augusztus havi fa­
szénutalványukat nem vették át. a 
szakosztály irodájában azok átvétele 
végett okvetlenül jelentkezzenek. 
Elnökség

*2nr$r("
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Bolsevista térhódítás Angliában
Irt? : Horsi Seeuian, az Antikom intern szerkesztője

'A zsidó Alexander Abranow a 
,.Trud"‘ című meszkvai szaítezerve­
zeti'lap 306—664,3. számában nemrég 
cikket közölt, amelyben beszámolt a 
bolsevista propaganda hatalmas elő 
reh dadájáról az angol-amerikai or­
szágokban $ kézzelfogható példákkal 
a legnagyobb megelégedés hangján bi• 
z.ottyilja. hogy a plntokrációk min­
den téren készséggel kitárják kapui­
kat a bolsevisták előtt.

Mivel Anglia számára teljesen ki­
látástalanná váll a tengelyhatalmak 
elleni háború megnyerése, ugyanazok 
a vezető angol férfiak fáradoznak a 
propaganda minden eszközével ,.a 
két világ közötti közös nyelv“ meg­
teremtésén — hogy Stafford Cripps 
szavaival éjünk, -- akik régebben vi­
lágosan felismertek a bolsevista ve- 
Hiedelmet és óvták népüket tőle.

Hogy a bolsevista véradót megtart­
hassák a maguk számára. Anglia fő­
városát a bolsevista tömegtüntetéseit 
városává tették; piros drapériával be­
vont szónoki emelvényeket állítanak 
fel és dicshimnuszokat zengnek Szín•
Iinról, sőt ,.Moszkváért imádkoznak"". 
Bolsevista plakátok, képek, könyvek 
és ágitáciős iratok árasztják el az or­
szágot. A vöröset. mini divatszint 
’ajánlják és egyik szovjet filmet a má­
sik után mutatják he.

Miközben az angolok ilyen teljes­
séggel méltatlan módon odaadják 
magukat a bolsevista propaganda kí­
vánságainak, amely minden kultúr- 
nemzotre nézve beláthatatlan káros 
következménnyel jár, a bolsevisták az 
Anglia számára szükségessé vált 
kényszerházasságtól teljesen függőt 

1 Ir-niil fejtik ki a maguk bolsevlzáló 
tevékenységét. Már hosszú idő óta

szövögetik ide-oda a titkos szálakat, 
l assan, de szüntelenül csepegtetik a 
bolsevista mérget az angol közélet és 
közvélemény csatornáiba Amikor az 
elmúlt év április 22-én Maiszkv zsidó 
nagykövet a Finsburv-be felállított 
vasbetonból készült Lenin-szobrot 
felavatta, a bolsevisták nagyon elége­
dettek voltak a komin lern eredmé­
nyes működésével, amelyet ma már 
teljesen szabadon fejthetnek ki An­
gliában.

m
Az angliai bolsevista pártot 1920- 

ba/i, a londoni Canon Street Hotel­
ben tartott gyűlés alkalmával alapí­
tották meg, amelyen a különböző 
forradalmi csoportok képviselői vet­
tek részt. Addig kél bolsevista párt 
volt: az egyiket Sylvia Panlchurt el - 
lenerízte, aki szoros kapcsolatot tar­
tott fenn a moszkvai Kominternneí, 
a második ..A III. internacionale brit 
szekciójának“ nevezte magát. Ezt a 
gyűlést az angliai bolsevista párt szü­
letése órájának tekinthetjük, meri 
összeolvasztotta mindazokat az ele 
meket. akik addig nem folytattak 
egységes agitációt. 1922-ben. mosz­
kvai vezetés alatt átszervezték a bol­
sevista mozgalmat és az agitáció súly 
pontját a sejtek és egyesületek mun­
kájára helyezték, amelyek leplezet­
ten folytatták a párt által megkiáiii 
bomlasztó és uszító tevékenységüket 
az angol nép köreiben Gyársejteket, 
utcasejteket, politikai sejteket és 
magvakat szerveztek. amelyek által 
számta'an segéilzervezetnek az alap­
ját rakták le.
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melege van,
szomjas,
fáradt,
gyenge,
ingerlékeny,
levert,
izgatott,
ideges,
kimerült,
álmatlanságban szenved,
estélyt rendez, 
lakodalmat tart

és ha súlyt he yez egészségére,
mindenki, mindenkor és mindenütt csakis

■

Nagyváradi Sört így ék

KUPA világos sör, HERKULESbarna sör 
üdítő, tápláló, erősítő, oh.ékony ke nyer

1924-ben (1 oszovszki moszkvai pro­
paganda zsidó bizalmas levele alap­
ján. mely szerint: „A mozgalomnak 
nemzeti elnevezést kell adnotok!") 
hozzáláttak az egységes front meg­
alapításához és életre hívták a „Na- 
tional Minority Movement1' (Nemzeti 
kisebbségi mozgalom) szervezetet. Ez 
a szervezet összeköttetésbcn állott 
valamennyi szakszervezeti alosztállyal 
és j925-ben már azzal dicsekedett, 
hogy szercvezcttség és erősség tekin­
tetében felülmúlja az eredeti bolse­
vista pártot. Errevaió tekintettel 
Moszkva indíttatva erezte magát, 
hogy az részére folyósított
szubvenciót a pártéhoz képest lénye­
gesen felemelje. 1930-ban megalapí­
tották a ./Rank and File Movement1'- 
eket (bor és tag-mozgalmakat), 
amely 1936-ban 250.000 tagot szám­
lált. Az angliai bolsevista párt másik 
jelentős segédszervezete a „National 
Unemployed Workers Movement" 
(A munkanélküliek nemzeti mozgal­
ma), amelyet már 1921-ben megala­
pítottak. Éhségmeneteléseket szer­
veztek és munkanélküli csoportokat 
vittek Londonba, hogy ot: bolsevista 
tüntetéseken vegyenek részi. A mun­
kásság között működött végül a 
„Friends of Soviet Russia" (Szovjel- 
oroszország barátai) szervezet, a „So­
ciety for Cultural Relations with Rus­
sia" (Az angol-orosz kutúrális kap­
csolatok ápolására alakult társaság, 
amely a magasabb körök számára le­
lel meg. Az alsóházi tagok befolyáso­
lására és megnyerésére alapították az 
„Anglo-Russian Parliamentary Com­
mittee1"-!. Érdekes, bogy létezett egy 
úgynevezett ..The League againts 
Imperialism"1 (Az imperializmus el­
leni liga) is. amely a brit gyarmatok 
és domíniumok lakossága körében 
agitált, hogy szakadjanak el a brit 
uralomtól

■

A német-szovjet háború kitörésé­
vel az anzllai bolsevista agitáció 
újabb lendületet vett. Most már néni 
tar’ották szükségesnek, hogy a régeb­
ben kínos igyekezettel gyakorolt ál­
cázást továbbra is fenntartsák, ha­
nem a történtek után úgy hittek, 
hogy most már a kormány jóváhagyá­
sával nyugodtan folytathatják agitá- 
ciójukat a Szo\ jetiimé mellett. Fel­
szólították az. angol munkásságot, 
hogy fokozott munkateljesítménnyel 
támogassa Moszk\ ál a Hitler és a 
fasizmus elleni harcában. Ebből a 
célból angol-szovjet üzemi tanács a la 
kilósát, határozták el. Ezáltal termé­
szetesen nemcsak a Szovjctoroszor- 
szágnak megígért segítséget akarták 
előmozdítani hanem egyidejűleg az 
angol munkásságot is meg akarták 
nyerni a végcél• Anglia bolsevizálása 
érdekében. —- amint azt a különféle 
hadfelszerelési üzemekben megtartott 
tanársv álasztnsok is bizonyítják.

De az angliai bolsei isták egyáltalán 
nem elégszenek meg azzal, hogy » 
munkásságot feluszítsák és a bolse­
vista forradalom számára éretté te­
gyék. hanem amint a magasrangú 
anglikán egyházi méltóságok gátlás 
nélkül hol»r\istnbarát meguvilatko- 
■ ásni is bizonyítják már Anglia la 
ke»- ’nak lobbi r'1 legei is alaposan 
behódollak a Imlsci ista befolyásnak

Gépiát mii vezeti képző
(3i:5 és motorkerékpár)
magániaiifollyam

kezdődik szerdán, szeptember 1-én 
este 7-kor. Beiratkozni lehet az is­
kola iredájában d. e. 10—1-ig, este
3—tel é ig Ritoók Zsigmonii-«lm 
15. szám. Telefon 22—09, (Andriska

garage)

mégpedig f.lsösorban az anglikán egy 
ház és egyetemek. Nagybritannia ve­
zető pártjai és a hozzájuk közel álló 
parlamenten kívüli csoportok — nem 
ritkán zsidó vezetés alatt — mat 
hosszú esztendők óta hozzájárultak 
ahhoz, hogy Anglia bolsevizálására 
előkészítsék a talajt. Ugyanezt a célt 
szolgálták a Nemzetközi Művészek, 
Nemzetközi írók. továbbá a színházi 
és filmegyesületek angol szekciói, 
amelyek külsőleg politikamentes 
egyesületekként leplezték magukat es 
állításuk szerint ,.A béke megterem­
tésén'1 és „a népek megértésen'1 dol­
goztak.

A bolsevista agitáció az angol ifjú­
ság köreiben kezdődik. Az ifjúság 
számára megalapították a „Young 
Communist Lcauge“ (lfju kommunis­
ták ligája) szervezetet. Hogy befolyá­
solási körüket még jobban kiterjeszt­
hessék. a bolsevista ügynökök igye­
keztek behatolni a nemzeti ifjúsági 
egyesületekbe is. Az iskolákban sejte­
ket szerveztek és a m ígasabbfoku 
tanintézetekben .politikai vitákat" 
rendeztek a tanulók között. Hasonló­
képpen az egyetemi ifjúságot is be­
szervezték a bolsevista klubbokba. 
ahn! aztán • világnézetileg megdolgoz­
ták őket. Számos diákegyesület mar 
külső elnevezésében is kifejezést 
adovtf szélsőbaloldali beállítottságá­
nak, így például: „Az ifjú bolsevisták 
ligája", stb Különösen az oxfordi és 
Cambridge! egyetemek hallgatói száll­
nak síkra a bolsevista eszmékért. És 
ha az ember meggondolja, hogy ezek 
a diákok részben mint tanárok mű­
ködnek majd az angol nép között, 
akkor beláthatjuk, hogy már be is 
zárult az angol ifjúság bolscvizálásá- 
nak gyűrűje. Néhány évvel ezelőtt az 
állami tanítóegyesület elnöke gondok­
tól terhelten hangoztatta, hogy a bol­
sevista agitáció, amelyet a tanügyi 
személyzet folvtat a tanuló ifjúság 
körében, egyre nagyobb méreteket 
ölt.

A dolgoknak ilyen fejlődésén nem 
is csodálkozunk, ha meggondoljuk, 
hogy az angol főiskolákon milyen 
nagy számban vannak képviselve i 
zsidó tanerők. Közöttük rengeteg 
emigráns is akad, Németországból és 
a többi európai államokból. Már 
1938-ban egyedül Oxfordban 4 L zsidó 
professzor működött, Com ridge is 
csaknem elérte ezt a számot, de Lon­
don mindkettőjüket túlszárnyalta 
mert ott nem kevesebb mint 80 zsidó 
egyetemi tanár működött. A mi irt a 
hivatalos adatokból kitűnik, 1938. 
novemberéig csuán Németországból 
251 emigráns zsidó professzor kerüli 
az angol egyetemekre és főiskolákra. 
Az angol főiskolák elzsidösodására 
nézve ugyancsak rendkívül jellemző, 
hogy az. angliai főrabbit a londoni 
egyetem dísztoktorává avatták es 
hogy e télen London egy zsidót vá­
lasztott főpolgármesterévé. A zsidó­
bolsevista bacillus már annyira szét- 
bomlasztotta az angol szellemei, hogy 
a régebben olvaii büszkén hirdetett
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Szigeraan eljárnak azok ellen, akik 
nem Jelentik be megürült lakásaikat

A bejelentés kötelezettsége minden lakosra vonatkozik

angol gondolat-szabadság teljesen 
függő viszonyba került a bolsevista 
gondol koz á s m ód tói. Diákok és pro­
fesszorok, konzervatívok és bíboros 
érsekek ma már mind ellentmondás 
nélkül engedelmeskednek -Moszkva 
utasításainak.

Amikor az angliai zsidók a Német­
ország elleni háború létrehozásával 
elérték céljukat, mindjárt megváltoz­
tatták magatartásukat az angolokkal 
szemben, mert érdekközösségük ezzel 
már véget is ért és ma már meg van­
nak győződve arról, hogy Anglia eb­
ből a háborúból csakis, mint letört 
hatalom kerülhet ki. Éppen ezért a 
zsidó boleevizmus Angliában egyre 
jobban követelődző társként lép fe! 
abban a tudatban, hogy nemsokára 
elérkezik az idő, amikor Sztálin a 
eeődbement angol birodalmon fel­
építhet! a bolsevista világuralmat. 
Sztálin ezzel Lenin végrendelkezését 
hajtaná végre, aki a bolseviamus Vi­
la gftorrad a Imi eszméit minden erre 
alkalmas országra ki akarja terjesz­
tem. Angliának háborús szövetsége 
Moszkvával már rég megmérgez!e az 
egész angol éietpt. Ez a mérgezés 
egyre jobban terjed, mivel Anglia 
nincs abban a helyzetben, hogy a 
holscvizái,ásnak radikális eszközökkel 
megálljt parancsoljon.

(Világszolgálat.)
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Vasárnap búcsúzik 
dr TempSli István

a Katolikus Legény- 
egylettől

Nagyvárad. Vasárnap délelőtt fél 
12 órakor ünnepélyes keretek között 
búcsúztatja a Nagyváradi Római Ka­
tolikus Legényegylet a Szatmárra tá­
vozó igazgatóját. Tempfli Isvánt.

Az ünnepélyt az egylet székházá­
ban tartják meg, Metlau István egy­
házi elnök vezetésével A gyűlésen 
megjelennek az egyleti tagok teljes 
számmal.

Középorí zúdítottak 
egy Pázmány Péter- 
utcai ház erkélyére

Nagyvárad. Tegnap este ismeret­
ien- egyének a Pázmány Péter-utca 1 
számú ház erkélyére eddig ki nem 
derített célból valóságos kőzáport 
auditett.ak.

Az erkélyen az egyik ismert vár­
megyei főorvos hiisült családjával. 
Szerencsére baleset nem történt, A 
főorvos azonnal jelentést tett a IV-es 
számú rendőr őrszobára az esetről 
és bevezették a vizsgálatot.

Sajnos, a közelben rendorórszem 
nincs kirendelve, e így tartam lehet 
attól hogy a garázda emberek meg­
ismétlik tettüket.

Oiíéber 3-án kezdődik
a téli időszámítás

Mint az illetékes hatóságok el­
határozták, a nyári időszámítást 
október 2-án megszüntetik és ez­
zel Oktober 3-án eletbelép a téli 
időszámítás, Október 2-áról 3-ára 
virradó éjjel tehát az órákat hat­
van perccel állítják vissza.

Nagyvárad thj varos polgármestere 
26.039' 19-13. eram a1 itt a következő fel­
hívást adta ki.

4 Lakáshivatal vezetőjének jelentése 
alapján megállapítottam, hogy törvény­
hatóságom területén még mindig sokan
vannak olyan háztulajdonosok és ház- 
gondnokok, akik tulajdonukat képező, 
illetve gondozásukban lévő házban meg­
ürült lakást nem jelentik he, hanem azt 
a Lakáshivatal tudta cs beleegyezése 
nélkül bérbeadják, vagy saját használa­
tukba veszik

Ismételten felhívom Nagyvarad thj. 
'áros háztulajdonosait és hárgondno- 
kait hogv a tulajdonukat képező vagy 
gondozásukban lévő házban megürült la­
kást a 6740 1941 M, E. sz, rendelet
10. §-ának 2. bekezdésében foglaltak ét- 
felniében kötelesek a Lakáshivatalban, 
díjtalanul rendelkezésükre álló nyomtat­
ványon bejelenteni, tekintet nélkül ar­
ra, hogy régi, új vagy újonnan átalakí­
tott lakásról van szó.

Mindazok, akik ezen lakás-bejelentési 
kötelezettségüknek eleget nem tesznek, 
a, lakást a Lakáshivatal tudta és hozzá­
járulása nélkül kiadják. — vagy saját

Az uj biijnolyi évad, amelyik a 
NAC szempontjából olyan biztatóan 
indult Szolnokon, immár második 
állomásához érkezik. A NAC má­
sodik, de hazainak első ellenfele a 
Kolozsvári AC csapata lesz vasárnap 
délután. A KAC még legrosszabb 
napjaiban is csodálatosképpen min­
dig erős ellenfélnek bizonyult és a 
NAC valahogyan úgy ál! a kolozsvá­
riakkal, hogy csak körómszakadtig 
küzdve kerülte el az alulmaradnék 
Érdekes az, hogy aránylag erős csa­
patokat — mint például a Gammát 
— a NAC itthon is. „otthon “ is biz­
tosan intéz el s egyik-másik kis csa­
pat meg sok borsot tör az orra alá.

Vasárnap megerősödött KAC és az 
erszág jelen pillanatban legjobb for­
mában lévő NAC-al fognak „érvelni“ 
egymás ellen. Reméljük, hogy ha 
NAC bizonygat is ismét vagy három 
góllal, a KAC-uak nem fog sikerülni 
olyan könnyen ötször széthúzni a 
Mészárossal megerősített védelmet. 
De semmi sem lehetetlen. így is min­
denre a legnagyobb pontossággal ée 
felelősséggel kell felkészülni és bele­
adni mindent a küzdelembe. Tudjuk, 
hegy ?, NAC játékosai tudatában van­
nak kötelességeiknek és ami tőlük 
telni fog, azt meg is fogják tenni.

A csapat egyébként ugyanaz, ami 
Szolnokon volt és — ismételjük —-

használatukba veszik, kihágást követnek 
el és ezek ellen a vonatkozó jogszabá­
lyokban biztosított jogom alapján a leg­
szigorúbban fogok eljárni.

Egyidejűleg figyelmeztetem Nagyvá­
rad thj. város lakosságát, hogy azok, 
akiknek lakásuk van. lakásigényig«! ké­
relmükkel ne forduljanak a Lakáshiva­
talhoz. mert a 100^1943. M. E. sz. ren­
delet 3. §-ának 2. pontja alapján mind­
azt. akinek mint tulajdonosnak, haszná­
latra jogosultnak bérlőnek, albérlőnek 
a városban vagy a környékben, ahon­
nan a városba való bejárásnak külön 
cka vagy akadálya nincs az érvényben 
lévő jogszabályok rendelkezése alapján, 
bérlőül kijelölni azt, aki a hivatkozott 
endelet 5. §-ának 4. pontja értelmében. 
1939. évi szeptember hó 1 ső napja után 
házallak. öröklakásának. szövetkezeti 
üzletrészének eladása következtében, 
vagy azért maradt laka« nélkül, mert a 
bérleti jogviszonyt az említett nap után 
megszüntette.

4z ilyen vonatkozású lakásigénylés 
iránti kérvények minden érdemleges in­
tézkedés és a fél értesítése nélkül irat­
tárba helyeztetnek.

ez jelenleg a fővárosi sportkörök 
nyilvános megállapításai szerint is 
a legjobb csapat az országban.

A mérkőzésen a következő csapat­
tal ál! fel a NAC valószínűség sze­
rint: Véc-sey, Mészáros, Ónody, Sze­
gedi. Juhász. Deményi, Kovács II., 
Lóránt, Sárvári, Bodola, Tóth III. 
Szóba jöhet még esetleg Barna já­
téka de erről inaid a vezetőség dönt 
mérkőzés előtt.

Vasárnapi
MB I mérkőzések
Az NB I további mérkőzéséi á kö­

vetkezők: ,,
Budapest. Gamma—SalBTC. Va- 

sas—Szolnok, Kispest— Líjpest.
Diósgyőr DiMAVAG — Elektro­

nt os.
Debrecen: DVSC— BSzKRT.
UjI idéh - DAC—SzVSE.

AZ NB III. szamosvidéki csoport­
jának további mérkőzései •

Püspökladányi M X V Debreceni 
Villany, Petroasény SE— Jószerenese, 
Szalm. VSE -— Szullmiri " SE, Debr. 
VSE — Nagykárolyi AC, Érmihály- 
falvi LE — Sz. Törekvés.

Törölt erenyat becserélt
átalakít, óraiokot speciálisan 
készít araayhól. — Ékszer 
készítés, javítás Ilii Zoltán

ékszerk és ütő es a ranvrnüves
Széna János utca 8. sz.

SHORT
Bizakodással tekint a MAC 

a holnapi mérkőzés elé
Rendes körülmények között nyernie kell 

a zöi<$-$ehér gárdának

M *a

Kik szerepelnek az flgető 
versenyen

Megírtuk, hogy visszatérünk a* ügető 
versenyekben nevezett lovakra. Közöl­
hetjük ezúttal, hogy a budapesti pálya 
rol ismert kiváló ügető lovak közü' 
Fuss. Figura, Fürge, Zala, Zepperl vesz­
nek részt az egyes ügető versenyekben. 
Ugyancsak itt lesznek Babatündér, 
Csicskás. Saljapin. Graeiosa. Irány, Zoli, 
Perec, Emlék továbbá Búzavirág, C, 
Kuki és Cóongrád vannak benevezve.

lirkocsisok közül gróf Fastetich F r- 
nö Bródy János, Inokay, Szmrecsányi 
László. Ztvillinger Győző, Polatsek 

Mátyás jönnek le a váradi versenyekre, 
az idomárok közül Wiltshire. Marschall, 
Jónás, Bankó. Hauser és Kovács J. biz­
tosan ígérték leiövetelüket. Egyes és 
kettős fogatú versenyek kerülnek lebo- 
•nyolítasra.

Szeptember 4 , 5. és 8-án mindhárom 
napon délután 2 órai kezdettel váltako­
zó sorrendben lesznek vágtató es ügető­
versenyek.

Érdekes
gyakorlati bemutató a 
cseréphályha iparban

Nagyvárad- Pénteken délelőtt 1U 
órakor érdekes, újszerű kályha- 
átrakas módszerét ismertették az 
Ipartestület men háza ban, dr Gyulay 
József műszaki tanácsnok, Németh 
István és Vincze Sándor budapesti 
kályhaspecialisták.

A tanfolyam keretében előadott is­
mertetés lényegében azt céloz/ta 
hogy ezzel a módszerre! 30 százalékos 
tüzifamegtakaritás érhető el. Az is­
mertetést végighallgatta dr Hlqitky 
Endre főispán és dr Soós István pol­
gárin ester. Mindketten nagyi elisme­
réssel nyilatkoztak a praktikus mód­
szerről. Az előadást az érdekelt ipa 
rosok nagy figyelemmel hallgatták 
végig. -

A bemutatót több érdeklődő is vé­
gig szándékozott nézni, azonban a 

.rendezőség tévedésből délután fél 3 
őr-ír a jelezte a meghívókon az elő­
adás megtartását. Így történt meg, 
hogy a meghívott nagyváradi újság­
írók sem közölhettek részletes be­
számolót. miután csak délután szerez­
tek tudomást az időrend megváltoz­
tatásáról.

Vasárnap este 
szabadtéri előadás

Nagyvárad es Vidéké Ipartestülete 
sajat székhaza udvarán 1943 augusz­
tus 29-én, vasárnap délután 7 órai 
kezdettel szabadtéri előadásban hadi 
árvái es aggmenháza javára szín re - 
Kozza Tóth Elek „Falurossza“ című 
színmüvét. A népszínmű előadása 
előtt a ,,Szózat száz éves6* cimme! 
ünnepi beszédet mond Kiss János ny. 
leánygiinnáziunii igazgató. Szavai 
Mogyoróssy Győző. A Szózatot énekli 
a Budai Dalárda.

Az előadásra hivatalos minden ma 
gyár testvérünk.

Belépőjegyek: 2. 3, 1 pengő.
Az Ipart estidet rendező 
bizottsága.
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tizen az' oiihon. A \öio»koi 
iiajtHi>i rádioszolgá Inta 
Ébresztő. Torna.
Reggeli zene.
Ilitek.
Szitakozi.itó zene. 
l-’ityl Erzsébet éneke;
Bcreznay Imre elo.uia.-a 
Országos Posiái-zenekar. 
Honvédőink üzennek. A \'ti KW ke­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Radios Gábor jazzegynttese.
Melles Liéhi-zenekar.
Kerékgyártó .Iáim.- előadása. 
Hosszú élek.
'1 áneoljunk. nevessünk.
Nagy Lajos elbeszélése.
\ világot járt llivels-gyermekek 
muzsikálnak.
\ Xeni/eti Színház vendégjátéka
Bnlalonfürcdcn
Károlyi Gyula zongorázik.
Knozé Antal cigányzenekara. 
Operei 11 észlelek.

CSÜTÖRTÖK SZEPTEMBER 2 
Budapest I,

12 15
12.55 
13.15
14.00 
15.00

li.00 ( zen uz ottliuli. A \ ül'oskei --Z> 
baj társ j rádiószolgáköa 

6.25 Ébresztő. Torna.
G.45 Reggeli zene.
7.00 Hírek.

10.15 Szórakoztató zené­
li.15 Weidinger Kidé szalonzenekara.
11 10 Sztrókayné Mándy Teréz íelolva-

15.15
17.15

18.35
19.00

Evangélikus isientisztelef. Igei 
hirdet Vargha Sándor 
Levente műsor.
Rádiózunekar.
Hírek.
Művész lemezek.
A földművelésügyi minisztérium 
rá d tód öa d á s soroz a ta.
Német éti olasz tánczene.
A Hungária Park tarka műsorá­
nak közvetítése.
Potcsaimy János előadása.
W eek l end Siófokon.

19.35 Szervanszky Peter hegedül 
19.55 Balatoni képeslapok.
79.05 I'ilirtszalagrál pereg h

Kivánsághang verseny.
21.40 Hírek.
72.35 Ki mit szeret?

Marci*

Budapest TI

9.00 Hanglemezek.
12 55 Kamaraegyüttes,
17.20 A Magyarországi Könyvkötönyun- 

kások dalárdája.

12.10

13.30

14.00 
15.00 
15.30 
17.00 
18.25 
19.00

(SÜSÜ. ' „ . ..
Budapest. honvéd őrzaszloalj ze­
nekara. .... ..
llonvedeink üzennek. A \ uvo= Ki­
veszt bajtársi rádiószolgálata. 
Foly a merők f u vőszen ek a ra. 
Magyar nóták 
Batka István előadása.
A rádió hangversenydobogóján
Uniczky László tánczenekara.
Vig özvegy a Margitszigeti Szín­
padról.
llácz Vali csevegése.
Melle- Béla zenekar

APRÓHIRDETÉSEK
Adó s-v étel

Keresem Beniezki (Kállai) Ernő volt 
pénzügyi tisztviselő, bukaresti mene­
kült tartózkodási helyét. Aki tud róla, 
értesítse özv. Mitykó l.ajosnét. Buda­
pest XIV. Szugló-u. 86. i. em. 610

Papirleidolgozó
gépeket vennék

Budapest II

Ajánlalokai »Kifogástalan« 
jeligére Tenzer hirdetőbe 
Budapest IV. Szervita-tér 8

Könyvelést, üzleti könyveinek felfek- 
telését, vezetését, felülvizsgálását, 
ügyvitel szervezést és felülvizsgálást 
szakszerűen és lelkiismeretesen intézi 
Tóth Gizella, könyvelési irodája. Csen­
gőn.utca 8. Telefon hívószám 29—26.

528
Keresek bérbe 50—100 hold birtokot 

lakással, felszereléssel vagy anélkül. 
Cim; „viz-erdő“ jeligére. 623

Budapest 11

Ifi 15 A rádiozenkar mű>orá.|in"
17.00 Hevi'1-.ey táncegyüttes.
1 7.55 Sági I-1 váll olbe-zclése.
|!l |5 Wi'.idínger Kde -zalonzenrkara.

115.15 Kilmdalok.
17.00 Ruszin halgatőiuknak.
18.25 \ hangulatzenekar játszik.

PÉNTEK. SZEPTEMBER 3. 
Budapest L

Barokk stilü ebédlő, Íróasztal, hár­
mas előszoba szekrény, 4 m. Aszmusz 
tér szőnyeg eladó Cim a kiadóban. 586 

Borok eladok.

Oktatás
_____ ______  Megtekinthetők dél­

előtti órákban. Váradszőllős, plébánia.
604

Középiskolai tanulókat előkészítek,
gyakorlattal. Sztaroveszky-u
kezni 2—4 között

Érte-
617

HETID. AUGUSZTUS 31. 
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6.1X1

6.00

r

14.09 
15.09 
15.15 
17.00

Ezen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rudiószolaákiiM
Ébresztő. Torna.
Reggeli zme.
Hívek.
Operává,sxletek.
Uniczky László szalonzenekara. 
Divattudósitáti.
Rudapest Honvéd öt-zászlóalj ze­
nekara.
Honvédőink üzennek. A Vöröske, 
reszt, bajtársi rádiószolgálata. 
Szórakoztató zene.
Villák József cigányzenekara. 
Gyermekdélután.
Ili- Katona Puszta Sándor elő­
adása.

(1.25 
6.45 
7.09 

19 15 
11.15 
11.40 
12.10 
13.30

Rég volt

15.05 
15.55 
17 09
17.10
18.25 
19.00 
•21.05
21.25
22.10 
22.50

szenttéavatása, 
pápai kamarás

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtarsj rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna.
Reggeli zene.
Hírek.
Székesfővárosi Tüzoltózenekar. 
Fülöp Márta zongorázik.
Nyáry Andor felolvasása 
Rendőrzenekar.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Orlay tánczenekar.
Nagy magyar életek.
Drégelyi Vilmos előadása. 
Rendőrzenekar.
Tánczene.
Rigoletto. Dalmű.
Hankiss János előadása.
Esti dallamok.
Roósz Emil szalonegyüliese 
Magyar nóták.

A nagyváradi Vendéglátó Iparosok 
szódavíz gyárat keresnek megvételre. 
Ajánlatokat a titkári hivatalba érik, 
Nagyvárad. Szent László-tér 4 szám 
Sas-palofa. 613

Gimnázistákat nagy gyakorlattal 
rendelkező középiskolai tanár szeptem­
ber és október hónapokban a követke 
zö iskolaévre felelősséggel előkészít 
Cim a kiadóhivatalban. 615

Moslék eladó. Mátyás Étterem. Szí- 
lágvi- Dezső-jU. 5. 605

Zsákvarrógépet, használt, jókarben 
lévőt megvételre keres a Vegyi, és 
Élelmiszeripari r. t., Ányos Pál-u. 2—6 
sz. Telefon 12—31, 620

Diófurniros modern szekrényt, há­
lószoba, megvételre keresek. Cim a ki­
adóban. 619

IuqoHqh

Eladó több beköltözhető magánház. 
bél-ház és üzietház. telkek, szőlők. Iá. 
layné, Szigliigti-u. 12. 493

Három kis hold erdő eladó. Cim a 
kiadóban. 58a

Budapest II.
16.15 Bella hárfaegyüttes.

szép vo!
18,15 Boldog Margit

Nyiti.ztor Zoltán dr 
előa dá.sa.

Rión \ Székesfővárosi Zenekar évad- Faragó Rióivá zongorázik,
záró hangversenye.
Tóth László Ibeszélése.
Perils Pali cigányzenekara.
Horváth Jenő táncegyüttese 
Finn muzsika.

Egy darab kélfogatu tábláskocsi, egy 
darab kézikocsi eladó. Papp kovács­
nál Szeptember 6-utca 2. szám._____ 618

m

Átlóst uyu
LAPKIHORDÓT keresünk, gyakor-

SZOMBAT, SZEPTEMBER t. 
Budapest I.

6.00 Vöröskereszt

Budapest II

(6.15 Géc'z.y Barnabás zciickni.
17.90 Ruszin hallgatóinknak

\ Kas íj Szalonzenekar. 
Péchy-llorváth Rezső előadása. 
Lenhavdt Ilonka opereUdalokat 

énekel.
Kiinnvü zene kötinvü

6.25
6.45
7.00

19.15
11.40
12.10
13.30

percek.

SZERDA SZEPTEMBER 1. 
Budapest I,

14.90 
15.00 
15.30 
17.00 
1SJX) 
18.25 
19.00 
19.15 
19 30

üzen az otthon. A 
bajtársi rádiószolgá 
Ébresztő Torna.
Reggeli zene.
Hírek.
Folyamerők szalon zene kara. 
incze Gábor dr előadása. 
Postászenekar.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata 
Légierők fuvószenekara. 
Szórakoztató zene.
Nyelvművelő előadás.
Se szó, se beszéd; muzsika. 
Hangképek innen-onnan. 
Alkonyati hangulat.
Ditrói Csiby József zongorázik. 
Vaszary János csevegése. 
Emlékeink a századforduló ope­
rettjeiből.
Hangképek a magyar—svéd úszó 
én V i z i! a b d a in é r k 6 z é s r öl.
Magyar nóták.
Filmdalok és táncszámr'.

lottak előnyben. Jelentkezés a kiadóhi­
vatalban.

Kocsisgazdát keres Dreher-Haggen- 
macher Nagyváradi Sörgyár azonnali 
belépésre. Jelentkezni lehet a várad- 
szöll'őei telepen délelőtt 19—12 óra kö­
zölt. 593

12 holdas tanyabirtok Körmösd 
pusztán 24.000 pengő. Jelinek ingatlan- 
iroda, Telcki-ut. 2. \

Madár utca 20, uj kétszobás beköl­
tözhető magánház- eladó. Megtekint­

hető 11—1 és 5—6 között Jelinek in­
gatlaniroda, Teleki-u. 2. 624

Magánházak, bérházak nagy számban 
eladók. Fényképeik irodámban meg­
tekinthetők. Jelinek, Telki-u. 2. 624
Kölcsönök betábiázásra több évre kap­
hatók Jelinek ingatlaniroda, Teleki* 
u. 2. 6’’

Keresztény pcrfckl gép- és gyorsiró- 
nőt állandó alkalmaztatásra keres dr 
Dobay Kálmán ügyvéd irodája, Sz.i- 
niszló-utca 4. szám. l-chct kezdő is. 609

Telek (szőlővel, gyümölcsössel) Ju­
hász Gyula-utcában eladó. Jelinek in­
gatlaniroda,Tplcki-ir2^^^^ 6

Gobelin és mozaik festők állandó 
munkára felvétetnek. Szabadság-utca 
10. ajtószám 9. 612

Tanulóleányt jó családból felv-sz 
Hedrich szalon. Rákóczi-ut 21. 60S

Keresek 2 szobás, konyhás^ lakást^a 
nagyállomás közelében. Címeket a ki­
adóba kérek. Ügynököt díjazok. 6h

Munkásleányokat felvesz Biró cukor­
kaüzem, Nagy Sátidor-u. 4. 616

Bútorozott szoba központban kiadó, 
külön előszobával, főbejárattal szépen 
berendezve, fürdőszobával. Cim a ki­
adóhivatalban.

Mtósl kém
Kereskedelmi érettségit végzett tűz 

harcos 47 éves, irodai munkában, köny­
velésben, munkabér elszámolásban jár­
tas állást keres 15-ére. Cim a kiadóba.

614

Különbejáratu utcai bútorozott szil­
hát keresek, fürdőszoba használattal a 
központban. Cim a kiadóban.

tiveszett
Felkérem az 1- t. kereskdóket. bog.1

Mentéié
ha Honfi Jenő nevű kenyérjef

Fertötlenitést, ooloska mely és mm 
dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja Varga. Dankó Pista-urca 
6 Telefon 27—56. 313

Paragázzal uoloskát. molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
Szigligeti u 7 Telefon 14—71. 664

megy vásárolni valaki, ne szolgálja­
nak ki rá és értesítsenek a „Magyar 
Lapok“ kiadóhivatalában. A jegy be- 
szolgáltatója 10 pengő jutalmat kap.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R T.

Kölcsön 5 éves, 5 és fél százalékos 
költségmentesen ,.H i tel sző v ekezet n el . 
Bethlen István-u. 6 kapható. 691

Pft* és Isleléreierkeamtő felelő# klsda
Rt. Paál Árpái Dr. Schefflet Ferenc

« Sseet [.ásth -njomd» RT
tgrEgeééj#

Készült e Szent Laszló-uyomda t. V 
koriorgógepen Nagyvárad Szilagyi 

Dezső- utca S. izém

m

19 :;.i

zen az otthon 
bajtársi rádiószol 
Ébresztő. Torna 
joggal 1 zene 

Ilii '
\ radiózenekar műsora 
Szegedi Sándor hegedül 
Dr Müller József előadási 
Reiidőrzenekar.
Honvédeink üzennek. A Vórö 
reszt, bajtársi rádiószolgálata. 

meze ne.
Reminczk.v Károly felolvasása 
fimkó Maiéit magvar nótákat 
zongorázik,
Márkus László csevegése 
Magva r-német mű vészes őre 

Közvetítés a Gvilkos-tótól 
I lonvédműsor 
Füles anyanyelvűnk.
Zsámboki Miklós gordonkáz’fc 
Csorba Gyiibi «-Imim z.ei 
I-I muzsika.

Budapest II

16.15 Magyar nóták 
17.25 Rácskai Árpád előadása 
17.10 Nagy Mária és Bálint Zoltán ma­

gyar nótákat énekel

VASÁRNAP, SZEPTEMBER 5 
Budapest I18.0(1

7.30 Kohász. Szózat 
8.15 Hírek
8.30 Oszin;e lio.zéd.
9.09 Unitárius istentisztelet. Igét hír

det. Szent-!ványj Sándor 
19 00 Egyházi ének és szentbeszéd a fo 

renerendick belvárosi templomá­
ból. \ szentbe-zédet Páter Ruvpa 
Kelemen dr O F. M mondja,

Regín zene.

Budapest H

15 1 ividéki vonésné 
90 Szlovák halgal óinknak 

17.3.1 Régi ez.ép magyar versek.

tiavebaz«»hh-ie e- .eoibgiokbeii mi; 
Megyei Lapok el


